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Forord 

Foreliggande rapport innehiHler beskrivande statistik fran den personliga intervjun 
som gjordes 1998 med kvinnorna i IDA:s huvudgrupp. Forfattare ar Katharina 
Naswall, Magnus Sverke, Kerstin Isaksson, Gunn Johansson och Siv Lindroth. 

Rapporten ar ett resultat av projektet "Kvinnors karriarmonster" som erhatlit stOd fdin 
SFR och F AS. Datainsamlingskostnaderna har bekostats genom forskningsanslag till 
Lars R. Bergman for projektet "Kvinnors arbete och balsa i ett livsperspektiv". Det 
~.ar finansierats av i fOrsta hand av SFR och FRN:s longitudinella anslag men aven av 
Orebro Hins landsting. 

Stockholm den 22 augusti 2002 

Lars R. Bergman 
Professor 
Projektledare fOr IDA 



1. INLEDNING 

Denna rapport har kommit till in om ramen for projektet "K vinnors karrHirmonster". 
Projektets overgripande syften ar att identifiera karriarmonster for kvinnor fodda i Sverige i 
mitten av 1900-talet samt att analysera fOrhallandet mellan karriarmonster och kvinnomas 
arbets- och levnadsforhallanden, livskvalitet och halsa. Med arbete avses bade lOnearbete och 
oavlOnat arbete. Vid behov specificeras narmare om det galler yrkesverksamhet, ideellt 
arbete, hemarbete, etc. Med karriar avses har ett monster av arbetsrelaterad erfarenhet som 
stracker sig over en persons liv, i detta fall upp till 42 ar. I begreppet karriarmonster laggs 
dels cyklicitet, dels innehall, och till innehallet raknas alltsa arbete, arbetslOshet samt 
utbildning. 

Ett fokus pa karriarer och karriarmonster riktar uppmarksamheten mot yrkeslivet och 
arbetsrelaterade erfarenheter, men ocksa mot utbildningsbakgrund och familjesituation. Ett 
fokus pa karriarutveckling pekar ocksa pa behovet av data som speglar utveckling over tid. 
Projektet "Kvinnors karriarmonster" genomfors inom ramen for det longitudinella IDA­
programmet vid Psykologiska institutionen, Stockholms universitet och dar data insamlats 
om yrkesarbete, utbildning och familjesituation. Programmet grundas pa data fran en kohort 
pojkar och flickor fodda 1955 (den sk huvudgruppen) som foljts fran skolaldem till vuxen 
alder, samt tva ytterligare kohorter (f6dda 1952 och 1950) som foljts mer sporadiskt (IDA I). 
Huvudgruppen har fOljts lopande och da deltagama var i 43-arsaldem genomf6rdes en 
omfattande datainsamling med huvudgruppens c:a 680 kvinnor (Bergman, 2000). Den 
senaste datainsamlingen fran 1998 (IDA II) har rubriken Kvinnors halsa och arbete i ett 
/ivsperspektiv och dess overgripande syfte ar att belysa mekanismer som forklarar kvinnors 
arbetsfOrhallanden, valbefmnande samt cysiska och psykiska halsa och ohalsa. Denna 
datainsamling bestod av en personlig intervju samt en medicinsk undersokning. 

Projektet "K vinnors karriarmonster" anvander sig av flera metoder fOr att beskriva hur 
kvinnors karriarer kan te sig (se Isaksson, Johansson, Lindroth & Sverke, 2000, for en 
beskrivning). Gemensamt for metodema ar att de kombinerar data rorande olika domaner av 
kvinnomas liv i sokandet efter mer eller mindre typiska monster av karriarutveckling. 
Foreliggande tekniska rapport syftar till att beskriva de data som insamlats inom ramen for 
IDA II och som har relevans for beskrivningen av kvinnors karriarmonster. Rapporten 
avgransas till de nyinsamlade data som ror sysselsattnings-, utbildnings- och 
familjebiografier samt data som speglar nuvarande arbets-, utbildnings- och familjesituation. 
Rapporten tar inte upp olika tankbara utfall, sasom exempelvis halsa. Inte heller analyserar 
den de karriarmonster som hittills identifierats (se i stallet Isaksson, Johansson, Lindroth & 
Sverke, under utarbetande ). Den ska snarast ses som en kort introduktion till nyinsamlade 
data om arbete, utbildning och familj, for att ge en grund for framtida analyser av bland annat 
karriarmonster. 

1.1 Kvinnors karriiirmonster 

Beteendevetenskaplig forskning rorande karriarmonster har bedrivits sedan 1920-talet. En rad 
modeller foreligger for att beskriva karriarutveckling, och alla betonar nagot olika aspekter. 
Ett exempel pa en inflytelserik modell ar den som beskriver karriarmonsterkategorier som 
"stabila", "linjara", "spiralformade", "transitoriska", eller kombinationer av dessa (Driver, 
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1988). Andra modeller (se t ex Super & Hall, 1990) beskriver istallet karriarutvecklingen i 
termer av stadier som kan relateras till tearier om den psykiska utvecklingen i vuxenlivet. 

I allmanhet f6rutsatter man att modeller av uppraknat slag har en generell giltighet. I sjalva 
verket ar de ofta Hirgade av sin kulturellt/etniska och historiska bakgrund och av bristande 
medvetenhet om genusperspektiv. De baseras i alltfor stor utstrackning pa vita amerikanska 
mans arbets- och levnadsf6rhallanden i mitten av 1900-talet och beaktar inte annat an flyktigt 
det dynamiska samspelet mellan individens arbetslivsengagemang och andra aspekter av 
livsloppet. Det nider stor enighet om att dessa modeller ar illa anpassade till kvinnors 
levnadsforhallanden (set ex Burke & McKeen, 1993; Driver, 1988; Gustafson & Magnusson, 
1991). Larwood och Gutek (1987) hor till dem som efterlyst for kvinnor andamalsenliga 
modeller och de framhaller fern omraden som maste tillforas analysen eller som behover 
agnas sarskild uppmarksamhet nar kvinnors karriarutveckling star i fokus: (a) 
karriarforberedelser, (b) arbetsmarknadens utbud av mojligheter for kvinnor, (c) inverkan av 
aktenskap, (d) graviditeter och bam samt (e) tidsforlopp och alder. 

I den man kvinnor gjorts till f6remal fOr karriaranalyser (ex. Burke & McKeen, 1993; Smart 
& Peterson, 1994) har det i stor utstrackning handlat om nordamerikanska forhaJlanden. 
Darmed forsvaras generalisering till skandinaviska f6rhallanden pga grundlaggande 
skillnader i arbetsmarknadsforhallanden, socialforsakring, mm: till helt nyligen har kvinnors 
arbetsmarknadsengagemang legat pa betydligt lagre niva i Nordamerika, och offentliga, 
allmant tillgangliga bamomsorgsarrangemang av god kvalitet saknas fortfarande. Vidare har 
forskningen om kvinnors karriarmonster i stor utstrackning agnats valutbildade kvinnors 
befordringsmojligheter (eller brist pa mojligheter), med stark betoning pa analys av hinder i 
karriarutvecklingen. 

Slutligen skall framhallas att de fiesta empiriska studier pa omradet baserats pa tvarsnittsdata 
insamlade under en mycket begransad del av individens levnadsbana. Ett undantag ar en 
studie rapporterad av Moen (1985) som studerade forandringar i kvinnors arbete i en 
panelstudie av ett representativt urval med fern ars intervall (1972 och 1976) Genom 
anvandning av nagra enkla indikatorer sasom arbete heltid, arbete deltid och perioder utanf6r 
arbetskraften undersoktes ande1en som beholl samma position respektive uppvisade olika 
forandringsmonster mellan undersokningstilWillena. En stor rorlighet kunde konstateras 
mellan de olika positionema i arbetskraften. Narmare halften, 48%, hade forandrat sin 
position en eller flera ganger under femarsperioden. De hade alltsa andrat arbetstid, lamnat 
arbetskraften eller aterintratt i arbetskraften. Ungefar 20% andrade civilstand under 
femarsperioden och !or en tredjedel f6randrades f6raldrarollen genom ny!odda bam eller 
utflyttade bam. Detta pekar pa vikten av att !olja kvinnor over tid Idr att kartHigga hur de 
vaxlar mellan olika positioner pa arbetsmarknaden. Dessutom kan detta belysa i vilken 
utstrackning som !Orvarvsarbete kombineras med arbete i hemmet och omsorg om familj 
samt utbildning under olika faser av kvinnomas liv. 

1.2 IDA-programmet 

1.2.1. Tidigare insamlat material, IDA I 

Den forsta datainsamlingen genomfordes 1965 och riktade sig dels till huvudgruppen (alia 
bam i arskurs 3 i Orebro skolor), dels till tva pilotgrupper (arskurs 6 respektive 8). Syftet var 
att beskriva bamens trivsel och livssituation liksom deras anpassning till framforallt skolan 
samt att folja dem till vuxen alder for att erhalla okad kunskap om vad som medverkar till en 
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"lycklig" uppvaxt och vad som medverkar till att man iar problem under uppvaxten. For 
huvudgruppen insamlades 1965 uppgifter om bland annat skoltrivsel, arbetsbelastning, 
kamrat- och fdraldrarelationer ( elevenkater), foraldramas asikter om bamen, deras utbildning, 
skolan mm. (foraldraenkater), koncentrationsproblem, skolmotivation mm (lararskattningar), 
kamratrelationer, skolprestation och poling pa nagra abilitetstest. I stort sett motsvarande data 
insamlades darefter, dels efter tre ar (1968), dels efter sex ar (1970-71). Under gymnasietiden 
fick undersokningsdeltagama svara pa en mangd fragor, framst om studie- och yrkesval. 

Bam som flyttade till Orebro efter 1965 inkluderades i undersokningsgruppen. Totalt kom 
huvudgruppen att omfatta cirka 680 flickor och cirka 705 pojkar. Den yngre pilotgruppen 
kom att omfatta ungefar lika manga flickor och pojkar medan den aldre pilotgruppen, for 
vilken inga tillagg gjordes, stannade vid ett mindre antal. 

I vuxen alder har en postenkat genomforts med huvudgruppen och den yngre pilotgruppen. 
Den behandlade huvudsakligen studier och arbete. Bortfallet var lagt, drygt tio procent. 
Dessutom fmns vissa uppgifter fran myndigheter och sjukvard (flytthistoria fran 
folkbokforingen, registrerade brott eller alkoholproblem, eventuell psykiatrisk diagnos). 

Ett slumpmassigt urval av huvudgruppen ( omkring 20% av deltagama) ingick i det sa kallade 
biologiska stickprovet som i 13-arsaldem deltog i en medicinsk undersokning som bland 
annat omfattade fysiskt konditionsprov samt utsondring av stresshormoner i tva olika 
skolsituationer. Derma grupp undersoktes sedan ytterligare tva ganger, i 15-arsaldem 
(arbetsprov pa testcykel) och i 26-arsaldem (intervju, testning och matning av bland annat 
stresshormonutsondring). 

1.2.2. Material insamlat 1998, IDA II 

Ar 1998, da IDA-programmets huvudgrupp natt cirka 43 ars alder, genomfordes en fdmyad 
och omfattande datainsamling (se Bergman, 2000). Datainsamlingen, som riktades till 
huvudgruppens kvinnor, ungefar 680 personer, hade som overgripande syfte att belysa 
mekanismer som forklarar kvinnors arbetsforhallanden, valbefmnande samt fysiska och 
psykiska halsa och ohalsa. Den nya datainsamlingen bestod av en personlig intervju och en 
medicinsk undersokning. 

Personlig intervju. Den personliga intervjun riktades till samtliga kvinnor i huvudgruppen 
och genomfordes av SCB:s intervjuare i kvinnomas hem eller pa annan Himplig plats (i 
6rebro: i SCB:s lokaler) enligt kvinnomas onskemal. Intervjutiden var drygt en timme under 
vilken intervjufragoma varvades med ifyllande av vissa kortare fn1geformular. Intervjun 
avslutades med overlamnande av ytterligare frageformular som deltagama ombads fylla i pa 
egen hand och sedan retumera. 

Ett fOr detta projekt viktigt inslag i intervjun utgors av en biografi over tidigare och 
nuvarande sysselsattningar. Alla sysselsattningar - vare sig det galler anstallning, egen 
verksamhet, utbildning, foraldraledighet, ovrigt hemarbete, ofrivillig arbetslOshet eller annat 
- noterades om de varat i minst sex mtmader. Noteringar gjordes ocksa om 
frivilligt/ofrivilligt deltidsarbete och yrken som kodades i efterhand enligt Standard fOr 
svensk yrkesklassificering (SSYK; SCB 1998a). Intervjun inneholl vidare bland annat fragor 
om utbildning, familjeforhatlanden, fritidsaktiviteter, sociala relationer, viktiga livshiindelser, 
socialt stod mm. Andra for var studie centrala inslag i intervjun galler balansen mellan 
arbetsliv och ovrigt liv, indikatorer pa yrkesmassig framgang, exponering for olika 
arbetsmiljoforhallanden samt generell arbetstillfredsstiillelse. I frageformuUir pejlades 
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arbetsrelaterade varderingar och attityder, nuvarande fysiska och psykosociala 
arbetsforhallanden, erfarenhet av facket samt balans mellan arbete och ovrigt liv. 

I derma rapport koncentreras uppmarksarnheten till data som insamlats genom 
intervjuformularet samt till de enkliter som behandlar arbete: Arbetsrelaterade attityder (till 
kvinnor som forvlirvsarbetade ), Erfarenheter av nuvarande arbetslOshet (till kvinnor utan 
forvarvsarbete), Arbetsuppgifter i hemmet (samtliga), Arbetets varde (samtliga), Fackligt 
relaterade attityder och erfarenheter (olika formular till medlemmar och icke-medlemmar). 

Medicinsk undersokning. Den medicinska undersokningen riktades till ett mindre medicinskt 
urval. Hit horde kvinnor boende i Orebroregionen och de som tidigare ingatt i det biologiska 
stickprovet (se ovan) oavsett nuvarande bostadsort. Den genomfordes pa en medicinsk 
mottagning i 6rebro och inleddes med att deltagama informerades och att de darefter 
slutgiltigt tillfragades om informerat samtycke. En halsoundersokning genomfordes av lakare 
och sjukskoterska och inkluderade rutinprover. Undersokningen inbegrep ocksa 
frageformuUir rorande fysisk och psykisk hiilsa. Vidare inneholl undersokningen minnestest 
samt enkliter om viktiga livshlindelser, alkoholvanor, kostvanor, sjlilvmedicinering, 
ryggbesvar mm. En intervju om psykisk halsa och besvar genomfordes av psykiater 
(Structured Clinical Interview for DSM-IV, SCID) och riktades till omkring hlilften av 
kvinnoma i det medicinska urvalet. 

I samband med den medicinska undersokningen inbjuds deltagama att senare vara med i 
ytterligare tva undersokningar: en undersokning av bentathet vid medicinsk klinik och en 
psykobiologisk faltstudie av stress pa arbetet och i vila. Av resursskal begransades det 
f6rstnamnda erbjudandet till kvinnor i Orebro Ian och det senare till kvinnor i Orebro 
kommun. 

Foreliggande tekniska rapport redovisar inga data fran den medicinska undersokningen. 
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2. METOD 

2.1 Matinstrument 

2.1.1. Intervjuformularet (SCB) 

Totalt fmns 569 besvarade intervjuformuHir utifran hela urvalet pa 639 (vilket motsvarar en 
svarsfrekvens pa 89%) fran de omfattande strukturerade djupintervjuema med 
respondentema (SCB). I denna rapport ges en begransad redovisning, fokus ligger pa familj, 
utbildning och sysselsattning. De rubriker i formularet som tagits fasta pa ar: Familj, 
Utbildning, Sysselsattning, Jamstiilldhet samt Politiskt deltagande. 

Intervjuema kompletterades med enkater som respondentema sjalva fyllde i. Dessa enkater 
berorde kvinnomas uppfattning om Arbetets varde ( enkat A V), Arbetsrelaterade attityder och 
erfarenheter ( enkat AA), Erfarenheter av nuvarande arbetslOshet ( enkat AN) och Fackliga 
attityder och erfarenheter, bade bland medlemmar och icke-medlemmar ( enkat FM respektive 
FI). Dessutom ombads alla som inte bodde ensamma fylla i enkaten Arbetsuppgifter i 
hemmet ( enkat HH). Av des sa fylldes enkatema AA och AN i direkt och lamnades till 
intervjuaren. Dessa tva enkater ar omsesidigt uteslutande, de som fyllde i AA har inte fyllt i 
AN. De resterande enkatema lamnades kvar hos respondenten som skickade in dem nar de 
fyllt i dem. Mer detaljerad information om var och en av enkatema foljer. 

2.1.2. Arbetets varde (A V) 

Fragor om arbetets varde besvarades i en kort enkat med tre huvudfragor. Totalt besvarade 
508 kvinnor av de 569 som deltog i intervjun enkaten (89,3%). Respondentema ombads 
indikera pa en sjugradig skala hur stor del av livet arbetet tog upp respektive hur viktigt 
arbetet upplevdes. Dessutom ombads de ange i procent hur viktiga olika omraden (arbete, 
fritiden, religion och fami1j) upp1evdes for dem. 

2.1.3. Arbetsrelaterade attityder och erfarenheter (AA) 

Denna enkiit riktade sig enbart till kvinnor som yrkesarbetade. Den matte med hja1p av 
etablerade skalor respondenternas attityder till och erfarenheter av arbete. Totalt besvarades 
498 enkater av kvinnor i intervjun som hade forvarvsarbete (87,5% av totalurvalet 639). I 
kombination med enkat AN uppgick svarsfrekvensen till 93,7 procent av de som fick 
enkatema (569) och 83, 4 procent av det totala urvalet. Tabell 1 beskriver mer i detalj 
skalorna, deras ursprung och mategenskaper. 

De skalor som anvants fOr att mata respondentemas arbetssituation har goda mategenskaper, 
dar alpha varierar mellan 0,71 och 0,87. Svarsaltemativen har som regel getts pa en fem­
gradig skala, dar 1 =stammer inte alls och 5=stammer helt utgjorde ytterlighetema. Ett 
undantag for detta ar skalan gallande "arbetsmangden", dar svaren varierar mellan 
1 =dagligen och 5=sallan eller inte alls. Denna skala har omkodats sa att ett hogre varde 
innebar hogre arbetsmangd. Ett annat undantag galler uppfattningen om ledarskapet vilka har 
besvarats pa en skala med fyra steg, som varierar mellan 1 =sallan eller aldrig och 4=ofta fOr 
det mesta. Mategenskapema bedoms som goda, alpha varierar mellan 0,81 och 0,88. Upplevt 
stod frcm organisationen mattes med en femgradig skala dar 1 =ofta och 5=nastan aldrig. 
Mategenskapema var goda, alpha fOr varderingsbaserat stOd var 0,80 och for instrumentellt 
stod 0,87. 



Tabelll. Arbetssituation och ledarska~ 
~~~-

Skala Kalla N Item Alpha 

Arbetssituation 

Arbetsmangd Hander det att Du arbetar under oacceptat~l tidspress? Hovmark & Thomsson 498 aa01 0,87 
Har Du sa manga arbetsuppgifter att det inverkar negativt pa Dina (1995) aa02 

mojligheter att arbeta effektivt? 
Hander det att tidspress tvingar Dig att gora ett samre jobb an Du aa03 

annars skulle gora? 
Rollkonflikt Mitt arbete forsvaras av ofdrenliga krav fran olika avdelningar Baserat pa Rizzo et al. 497 aa04 0,74 

inom /foretaget/ eller fran utomstaende, t ex myndigheter, (1970) 
kunderetc. 

Motstridiga direktiv och krav f"drsvarar mitt arbete. aa10 
Det ar svart att forena krav fran olika personer pa min arbetsplats. aa16 
Jag :Iar motstridiga uppgifter av eller flera personer i mitt arbete. aa21 

Malklarhet Jag vet vilket ansvarsomrade jag har i mitt arbete. Kombination av item fran 497 aa08 0,73 
Jag har en klar uppfattning om vilka arbetsuppgifter som ingar i Rizzo et al. (1970) och aa15 

min arbetsbefattning Caplan (1971) Q"\ 

Jag tycker att mina arbetsmal ar diffusa och oklara aa18r 
Det ar klart och tydligt utsagt vad som forvantas av mig i mitt aa22 

arbete. 
Grupp klimat Kontaktema mellan medlemmama i min arbetsgrupp ar oppna Nystedt (1992) 495 aa06 0,87 

och raka. 
I min arbetsgrupp hjalps vi at och stoder varandra i arbetet. aa19 
Vi har god sammanhallning i den arbetsgrupp jag tillhor aal2 

Autonomi Jag har tillrackligt stort inflytande i mitt arbete. Sverke & Sjoberg (1994) 498 aa20 0,79 
Jag kan sjalv bestamma hur jag skalllagga upp mitt arbete. aa09 
Det firms utrymme for mig att ta egna initiativ i mitt arbete. aal3 

Tidsplanering Jag styr sjalv min arbetstakt. Hovmark & Thomsson 497 aa23 0,85 
Jag kan sjalv planera nar jag ska genomfdra olika arbetsuppgifter. (1995) aa05 
Jag kan sjalv bestamma hur mycket tid jag !agger ner pa olika aa14 

arbetsuppgifter. 
(forts) 



Tabelll. {forts) 
Skala Kalla N Item AlJ2ha 
Uirande Jag lar mig hela tiden m1got nytt i mitt arbete. Hellgren, Sverke & Sjoberg 497 aal7 0,71 

Mitt arbete ar mycket omvaxlande. (1997) aall 
Mitt arbete kraver standig fordjupning. aa07 

Ledarskap Min arbetsledning ... 

Ledarskap- Visar respekt for medarbetarna som manniskor Ekvall & Arvonen ( 1994) 474 aa24 0,88 
relationsorienterat Ar hansynsfull aa27 

Till<1ter sina understallda att bestamma aa30 
Litar pa sina medarbetare aa33 
Ar kamratlig aa36 

Ledarskap- Planerar noggrant Ekvall & Arvonen ( 1994) 473 aa25 0,81 
uppgiftsorienterat Ar noga med att allting gar planenligt aa28 

Ger tydliga instruktioner och direktiv aa31 
Foljer och kontrollerar arbetet noga aa34 
Ar noga med att folja regler och principer aa37 

Ledarskap- Har ideer om forandringar och utveckling Ekvall & Arvonen ( 1994) 472 aa26 0,85 
........ 

fOrandringsorienterat Driver pa utveckling aa29 
Startar forandringsprojekt aa32 
Provar och experimenterar aa35 
Formedlar tankar och planer om framtiden aa38 

Varderingsbaserat Nar Du tagit egna initiativ pa Din arbetsplats, :far Du da reda pa Hovmark & Thomsson 485 aa39 0,80 
stOd vad andra tycker om Din insats? (1995) 

Far Du konstruktiva synpunkter pa det arbete Du utfort? aa40 
Far Du tillracklig uppskattning for Din arbetsinsats? aa41 

Instrumentellt stOd Brukar Du :fa hjalp i Ditt arbete nar Du behover :fa nagot gjort Hovmark & Thomsson 482 aa42 0,87 
snabbt? (1995) 

Kan Du lita pa att Du :far den praktiska hjalp Du behover vid aa43 
svarigheter i arbetet? 

Brukar Du :fa hjal12 i Ditt arbete da Du stoter 12a 12roblem? aa44 
Not: standardiserad alpha 



Tabell 2. Atti!Yder till arbetet 
Skala Kalla N Item Alpha 
Minnesota aa45-aa64 (se resultat for fragelydelser, tabell42) Weiss, Dawis, England & 495 0,90 
satisfaction Lofquist (1967) 

Arbets- Jag kanner attjag trivs pa arbete. Brayfield &Rothe (1951) 497 aa65 0,89 
tillfredsstallelse Jag kanner mig nojd med det jag har. aa71 

Jag kanner tillfredstallelse med mitt arbete. aa79 
Arbetsinlevelse Flera av de viktigaste handelsema i mitt liv harmed mitt nuvarande Kanungo ( 1982) 496 aa67 0,84 

arbete att gora. 
Jag lever for mitt arbete. aa70 
De fiesta intressen jag har har i livet har med mitt arbete att gora. aa73 
Jag har starka band knutna till mitt nuvarande arbete, vilka skulle aa76 

vara svara att klippa. 
De fiesta av mina personliga mal jag satter upp har i livet harmed aa80 

mitt nuvarande arbete att gora. 
Jag tycker att mitt nuvarande arbete intar en central plats i mitt liv. aa83 (X) 

Organisation- Jag ser med gladje fram emot att tillbringa resten av mitt Allen & Meyer ( 1990) 497 aa66 0,69 
engagemang yrkesverksamma liv i det foretag/den organisation jag arbetar 

for idag. 
Jag tycker om att beratta for vanner och bekanta att jag arbetar aa72 

inom det foretag/den organisation dar jag ar anstalld. 
Det kanns ofta som om roretagets/organisationens problem ar aa77 

desamma som mina egna problem. 
Det roretag/den organisation jag arbetar i har stor personlig aa82 

betydelse for mig. 
Intention Jag kanner ror att saga upp mig fran min nuvarande anstallning. Sjoberg & Sverke (1996), 493 aa68 0,72 
uppsagning Jag soker aktivt efter andra jobb. baserat pa Lyons ( 1971) och aa78 

Om jag fick valja helt fritt, oberoende av arbetsmarknadslaget o Camman et al (1979) aa74 
dyl, skulle jag saga upp mig fran min anstallning. 

Anstallnings- Jag oroar mig for att behova sluta mitt arbete tidigare an jag sjalv Hellgren, Sverke & Isaksson 489 aa75 0,73 
otrygghet skulle onska. (1999) 

Det fmns en risk attjag kan bli omplacerad under det narmaste aret. aa81 
Jag kanner mig orolig fOr att bli uppsagd under det narmaste aret. aa69 

Not: standardiserad alpha 
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Tabell 2 visar fn\gorna i varje skala, mategenskaper samt kalla. Arbetsstillfredsstallelse 
mattes med tva olika skalor, Minnesota Satisfaction (Weiss et al., 1967; 20 item, alpha=0,90) 
och en 3-itemskala (Brayfield & Rothe, 1951; alpha=0,89). Ovriga arbetsrelaterade attityder 
mattes pa en femgradig skala, som varierar mellan 1 (stammer inte ails) och 5 (stammer helt). 
Alpha pa dessa skalor varierar mellan 0,84 och 0, 72. 

2.1.4. Erfarenheter av nuvarande arbetsloshet (AN) 

Denna enkat riktade sig till de respondenter som inte vid tiden for datainsamlingen hade 
nagon anstallning. Totalt besvarades 35 enkater. Fragorna rorde arbetslOshetens langd, typer 
av arbetsmarknadsatgarder som respondenten deltagit i, ekonornisk situation, typ av 
ekonornisk hjalp som erhallits, attityder till facket samt hur arbetslosheten paverkat 
respondenten. 

2.1.5. Fackliga attityder och erfarenheter (FM & FI) 

Denna enkat riktade sig till bade medlemmar och icke-medlemmar. Totalt besvarade 423 
medlemmar respektive 63 icke-medlemmar enkaten. Totalt besvarades 486 enkater angaende 
fackliga attityder, vilket ger en svarsfrekvens pa 85,4 procent av de som fick enkaten (569), 
eller 76,1 procent av det totala urvalet. Generella bakgrundsfragor inledde bada enkaterna, 
foljt av etablerade skalor angaende attityder till facket. Bada enkaterna inneholl samma 
skalor. Samtliga fragor besvarades enligt en femgradig skala dar 1 =stammer inte alls och 
5=stammer helt. Undantaget till detta ar skalorna Instrumentellt fackligt engagemang och 
Subjektiv norm. Instrumentellt fackligt engagemang mattes med fyra item (t ex "Mitt fack 
har stora mojligheter att forbattra min fysiska arbetsmiljo") som multipliceras med fyra item 
rorande utvardering av resultat (t ex "Att :fa en battre fysisk arbetsrniljo ar ... "). Roten dras 
sedan ur produkten av dessa for att :fa poangen for Instrumentellt fackligt engagemang. 
Subjektiv norm mattes med tre item rorande andras uppfattning om respondentens fackliga 
medlemskap (t ex "Mina arbetskamrater tycker jag ska vara med i facket") vilka 
multiplicerades med tre item som mater motivation att f6lja andras asikter (t ex "Hur mycket 
bryr du dig om ... "). Roten dras sedan ur produkten for att fa vardet pa Subjektiv norm. 
Tabell 3 anger skalomas ursprung, vilka fragor som ingick i skaloma, samt dess 
mategenskaper. 

Mategenskapema for samtliga skalor ar goda, med ett undantag. Skalan som matte Intention 
till aktivt deltagande hos ickemedlemmar uppvisar dalig reliabilitet. Det ar oklart om dessa 
items mater samma begrepp bland icke-medlemmama. 



Tabell 3. Fackliga atti!Yder 
Medlemmar- I eke-

FM medlemmar-
FI 

Skala Kalla Item Alpha Item Alpha 

Ideologiskt fackligt Jag tror pa fackforeningsrorelsens malsattningar Sverke & Kuruvilla (1995) fm06 0,85 fi06 0,83 
engagemang Mitt fack och jag har ungefar samma grundlaggande fm12 fil2 

varderingar 
De beslut som fattas av mitt fack speglar till fm18 fi18 

overvagande del mina asikter 
Packets problem ar mina problem fm19 fi19 
Jag kanner att jag ar en viktig del av mitt fack fm25 fi25 
Mitt fack har stor personlig betydelse for mig fm27 fi27 

Instrumentellt fackligt Mitt fack har stora mojligheter att forbattra min Sverke & Kuruvilla (1995) fm07 0,86 fi07 0,80 
engagemang: upplevd fysiska arbetsmiljo 
facklig styrka 1 Mitt fack har stora mojligheter att paverka fml3 fi13 

arbetsgivaren sa att verksamheten bedrivs pa ett 
battresatt 0 

Mitt fack har stora mojligheter att paverka min fm20 fi20 
arbetssituation till det battre 

Mitt fack har stora mojligheter att ge mig mer fm26 fi26 
inflytande over mitt arbete 

Instrumentellt fackligt Att ra en battre fysisk arbetsmiljo ar ... Sverke & Kuruvilla (1995) fm28 fi28 
engagemanf outcome Att arbetsgivarens verksamhet bedrivs pa ett battre fm29 fi29 
evaluations satt ar ... 

Att ra en battre arbetssituation ar. .. fm30 fi30 
Att ramer inflytande over mitt arbete ar ... fm31 fi31 

Subjektiv norm: Mina arbetskamrater tycker att jag ska vara med i Sverke & Kuruvilla ( 1995) fm08 0,82 fi08 0,87 
Normative beliefs2 facket 

Min familj tycker att jag ska vara med i facket fm14 fi14 
Mirra vanner !Y_cker att jag ska vara med i facket fm21 fi21 

(forts) 



TabeH 3. (forts) 

Skala 

Subjektiv norm: 
Motivation to compll 

Intention till medlemskap 

Intention till aktivt 
deltagande 

Facklig jagstyrka 

Allman! sett: hur mycket bryr Du Dig om ... 
... vad Dina arbetskamrater tycker att Du ska gora 
... vad Din familj tycker 
... vad Dina vanner tycker att du ska gora 
Jag har for avsikt att vara medlem i facket under 
resten av mitt yrkesverksamma liv 
Jag har under det senaste aret allvarligt funderat pa att 
saga upp mitt medlemskap i facket 
Jag planerar att gaur facket och istallet bara vara 
medlem i A -kassan 
Jag ar beredd att lagga ner mer arbete an vad som 
normalt kravs av en medlem for att gora facket 
framgangsrikt 
Jag har inte for avsikt att gora nagra speciella 
anstrangningar for att hjalpa facket 
Om jag blev tillfragad skulle jag tapa mig 
(ytterligare) ett fackligt fortroendeuppdrag 
Jag har stora mojligheter att forsta den fackliga 
politiken 
Jag har stora mojligheter att fora fram krav till mitt 
fack 
Jag har stora mojligheter att paverka de beslut som 
fattas av mitt fack. 

Kalla 

Sverke & Kuruvilla (1995) 

Sverke & Kuru villa ( 1995) 

I eke-Medlemmar­
FM medlemmar­

FI 
Alpha Item Alpha Item 

fm32 fi32 
fm33 fi33 
fm34 fi34 
fm09 0,84 fi09 0,77 

fm15r fil5 

fm22r fi22 

Sverke & Kuruvilla (1995) fm10 0,73 filO 0,33 

fm17r fi17r 

fm24 fi24 

Sverke (1996) fmll 0,69 fill 0,68 

fm16 fil6 

fm23 fi23 

Not: Samma item i bada enkater (FM och Fl), endast skillnad i itemnamn. Darfor redovisas item bara en gang. 
1 For instrumentalt fackligt engagemang multiplicerades respektive item om upplevd styrka (t ex frn07) med motsvarande "outcome evaluation" 
(t ex fm28), varefter roten drogs ur denna produkt. 
2 For subjektiv norm multiplicerades respektive item om upplevd styrka (t ex fm08) med motsvarande "motivation to comply" (t ex fm32), 
varefter roten drogs ur denna produkt. 
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2.2.6. Arbetsuppgifter i hemmet (HH) 

Denna enldit riktade sig till alla som delar bostad med nagon. Fragoma ror arbetsfordelningen 
hemma, pa vanliga sysslor som tvattning, matlagning, reparationer och sa vidare. Fragoma 
tar aven upp ansvarsfordelningen gallande eventuella bam. Svarsskaloma pa dessa fragor ar 
6-gradiga, dar 1 =ansvaret ar belt nagon annans, 5=ansvaret belt mitt samt 6=ej aktuellt. 
Kvinnoma fick aven uppskatta sin totala arbetsborda under en vecka, dar forvarvsarbete 
inraknas. En subjektiv bedomning av huruvida den egna arbetsbordan ar for stor eller for 
liten f6ljde aven denna fraga. 
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3. RESULTAT 

Kolumn N anger hur manga som totalt svarat pa varje fraga. Procenttalet anger andel av de 
som svarat pa fragan utifran hur manga som besvarat och Himnat in enk:aten, och inraknar inte 
uteblivna svar (missing). 

3.1 IntervjuformuHiret (SCB) 

3.1.1. Familj 

A v tab ell 4 framgar att over halften av kvinnoma ar gifta och bor med sin make. Andel en 
kvinnor som anger att de bor med nagon som de inte ar gifta med ar sexton procent. Drygt en 
tredjedel bor med tva egna bam, en liten andel bor med makes bam. 

Tabell 4. Familjemedlemmar 
Fraga N Frekvens Pro cent 
Scb18ant Hur mcmga andra personer bor du med? 525 

1 85 16,2 
2 120 22,9 
3 211 40,2 
4 83 15,8 
5 22 4,2 
6 3 0,6 
8 1 0,2 

SCB18a Vi/ken relation har du till de du bor 639 
med? 

1 Make/make (gift) 257 55,9 
2 Ogift samboende 106 16,6 
3 Bam (egna) (ange antal) 

1 120 18,8 
2 227 35,5 
3 86 13,5 
4 17 2,7 
5 1 0,2 
7 1 0,2 

4 Bam (makes/makas/sambos) 
1 15 2,3 
2 8 1,3 
3 3 0,5 

5 Svarson/svardotter 0 
6 Egen foralder 3 0,5 
7 Svarforalder 0 
8 Mor- eller farf6ralder 0 
9 Syskon/svager/svagerska 2 0,3 
10 Syskonbam 1 0,2 
11 Bambam 0 ....... _...._ ....................... _ ..... ...._..._~-~~'"' 

(forts) 
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Tabell4. (forts) 
Vi/ken relation har du till de du bor 

med? (forts) 
12 Annan sllikting 
13 Fosterbam 

1 
2 

14 Annan 

0 
0 
1 
1 
3 

0,2 
0,2 
05 

Tabell 5 redovisar sysselslittning och utbildning hos respondentemas make/sambo. Over 
hlilften av de som besvarat fragan anger att deras makar lir anstlillda pa heltid. Nlistan en 
fjlirdedel av makama har examen fran universitet eller hogskola. 

Tabell 5. Makes utbildning och sysselsattning 
Fraga N Frekvens Procent 
Scb20ah Makes huvudsyssla 86 

1 Anstalld pa heltid 51 59,3 
2 Anstalld pa deltid 8 9,3 
3 Driver jordbruk 7 8,1 
4 Medhjalp i familjemedlems jordbruk 0 
5 Arbetar i eget eller delligt foretag 14 16,3 
6 Medhjlilp i familjemedlems foretag 0 
7 Arbete i fritt yrke eller bisyssla 0 
8 Soker eller vlintar pa arbete, arbetslos 4 4,7 

eller permitterad 
9 Har pension 1 1,2 
10 Gor militartjlinst 0 
11 Studerar 1 1,2 
12 Skoter eget hushall 0 
13 Ovrigt 0 

Scb22 Makes/sambas hogsta utbildning 446 
1 Folkskola 19 4,3 
2 Grundskola 48 10,8 
3 Y rkesutbildning 39 8,7 
4 2-arig yrkeslinje pa gymnasiet 64 14,3 
5 Realexamen 5 1,1 
6 Yrkesutbildning utover realskola 16 3,6 
7 Social, ekonomis eller teknisk (2arig) 23 5,2 

pa facksloka eller gymnasium 
8 Studentexamen eller avslutat 62 13,9 

gymnasium 
9 Utbildning minst ett ar utOver 42 9,4 

studentexamen 
10 Examen fran universitet eller 104 23,3 

hogskola 
11 Annat 24 54 
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3.1.2. Utbildning 

I Tabell 6 redovisas svaren pa fragor om den egna utbildningen. De fiesta (85,5%) kvinnorna 
anger att de genomgatt sin utbildning i Sverige. Tio personer anger att de inte gick ut 
grundskolan. Ett ratal (9 personer) anger att de gjorde uppehall i studierna pa grundskolan, 
alla utom en av dessa tog ett uppehall pa en termin. De aUra fiesta gick ut grundskolan 1971. 
De fiesta anger aven att de nastan alltid eller for det mesta trivdes med att ga i grundskolan. 

Tabell 6. Egen utbildning- grundskolan 
Fraga M(SD} N Frekvens Procent 

SCB51 Har du gcltt storsta de/en av din 548 85,5 
utbildning i Sverige? 

SCBN8AKL Slutade i for tid i arskurs 10 
8 7 70 
9 3 30 

SCBN8B I grundskolan, gjorde du avbrott? 534 
1 Ja 9 1,4 
2 Nej 525 82,2 

SCBN8C Hur manga terminer varade ditt 7 
avbrott? 

1 6 85,7 
2 1 14,3 

SCBN8D Vilket ar gick du ut grundskolan? 537 
1969 2 0,4 
1970 23 4,3 
1971 494 92,0 
1972 17 3,2 
1973 1 0,2 

SCBN8E Trivdes du med att ga i grundskolan? 1,88 548 
(0,92) 

1 Nastan alltid 203 37,0 
2 For det mesta 260 47,4 
3 !bland 50 9,1 
4 S~illan 19 3,5 
5 Nastan aldrig 16 2,9 

Tabell 7 visar att ungefar tre fjardedelar av kvinnorna har gatt pa gymnasium. A v des sa 
borjade de fiesta direkt efter grundskolan. Majoriteten har gatt tva eller tre ar pa gymnasiet. 
De fiesta kom in pa sitt forstahandsval. Det vanligaste ar att man har gatt tva eller tre hela 
arskurser pa gymnasiet. Som mest anger en respondent att hon har gatt fern bela arskurser. 
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Tab ell 7. Egen utbildning - gymnasium 
Fraga N Frekvens Procent 
SCB55 Har du gatt eller gar du i gymnasiet? 567 

1 Ja, har gatt 423 74,6 
2Nej 144 25,4 

SCBN9A Borjade du gymnasiet direkt efter 412 
arskurs 9? 

1 Ja 377 91,5 
2 Nej, kom inte in 6 1,5 
3 Nej, ville gora annat 29 7,0 

SCBN9B Kom du in pa ditt forstahandsval i 409 
gymnasiet? 

1 Ja 335 81,9 
2Nej 74 18,1 

SCB57 Hur manga hela arskurser har du gaff 401 
pa gymnasiet? 

1 48 12,0 
2 189 47,1 
3 135 33,7 
4 28 7,0 
5 1 02 

Tabell 8 redovisar typ av gymnasieutbildning och attityder till denna. Den vanligaste 
gymnasieutbildningen iir allmiint gymnasium (teoretisk 3-arig utbildning). Diirefter kommer 
2-arig social linje och 2-arig vardutbildning. De fiesta valde sin utbildning sjalva, men en 
ganska stor andel (23,7%) anger att omstandighetema styrde deras val av utbildning. De 
fiesta ar nojda med sin utbildning, (medelvarde 3,91), de fiesta anger att de ar ganska eller 
mycket nojda. De fiesta bar avslutat gymnasiet. 
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Tabell 8. Egen utbildning - typ av l!Ymnasieutbildning 
Fraga M(SD} N Frekvens Pro cent 
SCB58 Vilken linje eller typ av gymnasium 427 

gicklgar du pa? 
1 Allmant gymnasium ( allman real- 122 28,6 

latinlinje, 
naturlhumanistl samhallsvet) 

2 Handelsgymnasium eller 3-arig 29 6,8 
ekonornisk linje 

3 Tekniskt gymnasium 13 3,0 
4 2-arig ekonornisk linje 22 5,2 
5 2-arig teknisk linje 
6 2-arig sociallinje 91 21,3 
7 2-arig yrkeslinje inom vardsektom 51 11,9 
8 2-arig yrkeslinje inom forvaltning 36 8,4 
9 2-arig yrkeslinje inom hantverk, 11 2,6 

tillverkning, mekanik etc. 
10 2-arig konsumtionslinje 18 4,2 
11 Annan linje 34 8,0 

SCBN10A Styrdes ditt val av dig eller annat? 414 
1 Valde sjalv 313 75,6 
2 Omstandighetema styrde 98 23,7 
3 Minns inte 3 0,7 

SCBN10B Hur nojd var du med utbildningen? 3,91 413 
(1,08) 

0 Minns inte 1 0,2 
1 Inte alls nojd 20 4,8 
2 Nagot litet nojd 27 6,5 
3 Varken nojd eller missnojd 51 12,3 
4 Ganska nojd 182 44,1 
5 Mycket nojd 132 32,0 

SCB59A Gick du ut sista arskursen pa 413 
gymnasiet? 

1 Ja 360 87,2 
2Ne' 53 12 8 

Enligt tabell 9 slutade de fiesta runt 1973. Den som senast slutade gymnasiet gick ut 1997. 

Tabell9. Avslutat gymnasium 
Fraga 

SCB59B Niir slutade du gymnasiet? 

Typvard N 
e 

Max 

1973 413 1971 

Min 

1997 

Tabell 10 visar att :fa kvinnor hade nagot studieuppehall, den vanligaste lang den pa 
uppehallet ar en (3,7%) eller tva (3,2%) terminer. Trettiofem kvinnor anger att de gjorde ett 
linjebyte. Sa manga linjebyten som 11 har forekomrnit, men ar inte vanligt. Fyra personer 
anger dock att de bytt linje fyra ganger. 
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TabelllO. Studieuppehall och byte av utbildning 
Fraga M(SD) N Frekvens Pro cent 
SCBN10C Antal terminer uppehall 3,0 406 

(4,87) 
88 Inget studieuppehall 373 91,9 

SCBN10D Antallinjebyten 2,73 409 
(3,0) 

88 Inget linjebyte 358 87,5 

Tabell 11 visar att en ganska star andel (35%) av kvinnorna har studerat, eller studerar nu, 
vid Komvux. Ungefiir halften studerade/studerar pa heltid, halften pa deltid. De fiesta anger 
att de sjalva valt utbildning, men omstandigheterna har styrt i 16% av fallen. De fiesta ar 
ganska eller mycket nojda med sin utbildning. Majoriteten av kvinnorna anger att 
Komvuxutbildningen inte ledde till nagon examen. Dar den har gjort det dominerar 
motsvarande examen fran 3- eller 4-arig teoretisk gymnasielinje. Artalen for avslutad 
utbildning varierar mellan 1973 och 1998; dessutom anger 18 personer att de fortfarande gar 
utbildningen (item scb60E, inte i tabell). 



19 

Tabellll. Egen utbildning- Komvux 
Fraga M(SD} N Frekvens Procent 
SCB60A Har du studeratlstuderar du vid 567 

komvux? 
1 Ja, har studerat 175 30,9 
2 Ja, studerar nu 24 4,2 
3 Nej 368 64,9 

SCB60B Varliir det he/ eller de/tid? 194 
1 Heltid 95 49,0 
2 De1tid 99 51,0 

SCBN11A Styrdes ditt val av dig eller annat? 195 
1 Valde sjalv 163 83,6 
2 Omstandighetema styrde 32 16,4 
3 Minns inte 

SCBN11B Hur nojd iirlvar du med utbildningen? 4,36 193 
(0,93) 

0 Minns inte 
1 Inte alls nojd 6 3,1 
2 Nagot litet nojd 5 2,6 
3 Varken nojd eller missnojd 10 5,2 
4 Ganska nojd 65 33,7 
5 Mycket nojd 107 55,4 

SCB60C Ledde/leder, studierna till en examen? 193 
1 Ja 66 34,2 
2Nej 127 65,8 

SCB60D Vi/ken examen var (iir) det? 81 
1 Grundskolekompetens 9 11,1 . 
2 2-arig yrkeslinje vid gymnasium 6 7,4 
3 2-arig teoretisk linje vid gymnasium 9 11,1 
4 3- eller 4-arig teoretisk linje vid 30 37,0 

gymnasium 
5 Annan 27 33,3 

Knappt halften anger att de antingen har studerat eller nu studerar vid hogskola eller 
universitet (se tabell 12). Majoriteten av de som besvarat fragan har hogskoleexamen. Den 
vanligaste examen ar inom lararyrket, f6ljt av medicinska yrken som sjukskoterska eller 
liknande. Denna information redovisas inte i tabell, men finns tillganglig i datafilen (item 
scb61tx). 
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Tabell12. Egen utbildning - universitet eller hogskola 
Fraga M (SD) N 
SCB61A Har du studerat (studerar) vid 554 

SCB61B 

hogskola? 
1 Ja, har studerat 
2 Ja, studerar nu 
3 Nej 

Har du nagon hogsko/eexamen? 
1 Nej 
2 Ja 

268 

Frekvens Procent 

234 42,2 
16 2,9 
304 54,9 

77 
191 

28,7 
71,3 

Tabell 13 visar nar kvinnorna angett att de avslutade sin hogskoleutbildning. Artal for 
examen varierar mellan 1976 och 1998. Det vanligaste aret for avslutad utbildning ar 1979 
(10,3%), men spridningen ar stor. 

Tabell13. Avslutat hogskoleutbildning 
Fraga Typvard N Min Max 

e 
SCB61C Nar tog du denna examen? 1979 184 1976 1998 

Tabell 14 anger hur lange kvinnorna genomsnittligen studerade (hel- och deltid) samt hur 
manga poang de tog (genomsnitt). Det vanligaste antalet terminer heltidsstudier varierar 
mellan tva och atta. Det vanligaste antalet terminer pa deltid varierar mellan ett och fyra. 
Antal universitetspoang varierar mellan fern och 400, det vanligaste ar dock runt 120. 

Tabell14. Utbildningens langd och antal poang 
Fraga M(SD) N Min Max 
SCB61DHE Hur manga terminer heltidsstudier? 5,94 207 1 24 

(3,24) 

SCB61DHA Hur manga terminer pa de/tid? 3,49 90 12 
(2,57) 

SCB61E Hur manga betyg eller poling har du? 111 215 5 400 
69 

Enligt tabell 15 anger de fiesta att de sjalva styrde sitt val av utbildning. De fiesta ar aven 
ganska eller mycket nojda med utbildningen (medelvarde 4,31 ). Oberoende av typ av 
utbildning ar de fiesta nojda med sin totala utbildning. Endast 42 personer (7,4%) anger att de 
inte alls ar nojda. 
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Tabell 15. Attityder till utbildningen 
Fraga 
SCBN12A Styrdes ditt val av dig eller annat? 

1 Valde sjalv 

SCBN12B 

2 Omstandighetema styrde 
3 Minns inte 

Hur nojd var du med utbildningen? 

1 Inte alls nojd 
2 Nagot litet nojd 
3 Varken nojd eller missnojd 
4 Ganska nojd 
5 Mycket nojd 

M(SD) 

4,31 
(0,87) 

N Frekvens Procent 
250 

221 88,4 
28 11,2 
1 0,4 

251 

2 0,8 
13 5,2 
16 6,4 
94 37,5 
126 50,2 

De fiesta anger aven att de haft ganska stor nytta av sin utbildning (se tabell 16). Det ar dock 
fler som anger att de inte uppnatt den utbi1dning de ville an som sager att de faktiskt uppnatt 
den onskade utbildningen (3 7,1% jamfort med 36,2% ). Det ar dock ratt manga ( 17,8%) som 
anger att de inte hade nagra bestamda planer och darfor inte kan avgora om de uppnatt sitt 
mal. De fiesta anger att de inte planerar att ga nagon ny utbildning. En dryg fjardedel anger 
att de antagligen kommer att gora det. Den planerade utbildningen ar till 41,3 procent pa 
universitet eller hogskola. 
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Tabell 16. Tillfredsstallelse med utbildningen 
Fraga M(SD} N Frekvens Procent 
SCB62 Har du i ovrigt utbildning minst 6 

manader? 
1 Ja 243 45,4 
2Nej 292 54,6 

SCBN15 .rfr du nojd med din Iota/a 3,77 566 
utbildningssituation? (0,92) 

1 Inte ails nojd 42 7,4 
2 Nagot litet nojd 36 6,4 
3 Varken nojd eller missnojd 79 14,0 
4 Ganska nojd 264 46,6 
5 Mycket nojd 145 25,6 

SCBN16 Har du haft nytta av din totala 4,18 544 
utbildning? (1,05) 

1 Nej, absolut inte 17 3,1 
2 Nej, i ganska liten utstdickning 47 8,6 
3 Vet inte 19 3,5 
4 Ja, i ganska stor utstdickning 199 36,5 
5 Ja, absolut 263 48,3 

SCBN17A Har du uppnatt den utbildning du 544 
ville? 

1 Ja 197 36,2 
2Nej 202 37,1 
3 Vet ej 48 8,8 
4 Hade inga planer 97 17,8 

SCBN18A Planerar du ga ytter/igare en 538 
utbildning? 

1 Ja, absolut 89 16,5 
2 J a, formodligen 141 26,2 
3 Nej, formodligen inte 196 36,4 
4 Nej, absolut inte 112 20,8 

SCBN18B Vi/ken utbildning planerar du ga? 
1 Gymnasium/Komvux 31 15,0 
2 Hogskola/universitet 85 41,3 
3 Y rkesutbildning 28 13,6 
4 Annat 62 30,1 
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3.1.3. Sysselsattning 

De fiesta (89%) kvinnoma har haft ett arbete som varat mer an 6 m{mader (fraga scb71a, inte 
redovisat i tabell). Tabell 17 visar nar kvinnoma pabotjade sina forsta arbeten. Dessa 
pabotjades nagon gang under tidigt 70-tal for de fiesta. Nagra !a ( drygt 1 0) botjade sitt f6rsta 
arbete under 80-talet eller senare. Pa fragan om nar respondentema botjade jobba for sin 
nuvarande ansttillning varierar svaren mellan borjan av 70-talet och mitten av 90-talet. Den 
storsta gruppen (8,8%) botjade hos sin nuvarande arbetsgivare under 1997, dvs precis fore 
datainsamlingen. 

Tabell17. Tid fOr paborjad anstallning 
Fraga Typvard N Min Max 

e 
SCB71B Ditt forsta arbete om minst 6 1972 568 1968 1995 

mcmader borjade? 
SCB85 Niir anstiilldes du hos din nuvarande 1997 464 1970 1998 

arbetsgivare? 

3.1.4. Sysselsattning vid tiden fOr datainsamlingen 

Enligt Tabell 18 har de fiesta tillsvidareanstallning, endast 34 (7,3%) av kvinnoma arbetar 
under tidsbegransade kontrakt. Storleken pa foretagen varierar. Endast tre personer arbetar 
sjalva, medan den stOrsta delen ar anstallda inom foretag med mellan tio och 499 anstallda. 

Tabell18. Information om anstallning 
Fraga M(SD) N Frekvens Procent 
SCB113 Har du tillsvidareanstii/lning? 463 

1 Tillsvidareanstallning 429 92,7 
2 Tidsbegransad anstallning 34 7,3 

SCB86 Hur mcmga iir anstiillda pa ditt arbete? 460 
1 Bara IP (arbetar ensam) 3 0,7 
2 2-9 anstallda 85 18,5 
3 10-19 73 15,9 
4 20-49 113 24,6 
5 50-99 61 13,3 
6 100-499 63 13,7 
7 500-999 25 5,4 
8 1000 eller fier anstallda 37 8,0 

I Tabell 19 ser vi svaren pa fragor om nytta av tidigare erfarenhet och arbetsledande funktion. 
Kvinnoma tycker sig kunna dra nytta av tidigare ansttillningar och utbildningar i sitt dagliga 
arbete, ungefar en tiondel sager sig dock knappt ails eller inte alls kunna anvanda tidigare 
kunskap. Genomsnittsvardet pa fragan ligger pa 1,93, vilket ligger nara svarsaltemativet "i 
hog grad". Ungefar 24 procent av kvinnoma (110 st) har en arbetsledande funktion. Antalet 
understallda varierar mellan 1 och 210, det vanligaste antalet understallda ar nagonstans 
mellan 1 och 10. 
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Tabell 19. Rolli foretaget 
Fraga M{SD} N Frekvens Procent 

SCB117 Har du nytta av det du liirt dig av 1,93 462 
tidigare arbete eller utbildning i (1,15) 
ditt dagliga arbete? 

1 I mycket hog grad 222 48,1 
2 I hog grad 121 26,2 
3 I viss grad 73 15,8 
4 I liten grad 20 4,3 
5 Inte alls 26 5,6 

SCB114A Har du nagon arbetsledande funktion? 463 
1 Ja 110 23,8 
2Nej 353 76,2 

M{SD} N Min Max 
SCB114B Hur mcmga personer ar understallda 14,92 108 1 210 

dig? (25,60) 

Tabell 20 visar den arbetstid som respondentema angett. Veckoarbetstiden varierar mellan 5 
och 60 timmar, den stOrsta andelen arbetar dock mellan 30 och 40 timmar. Genomsnittligen 
arbetar kvinnoma 35 timmar per vecka. Arbetet ar i stor utstrackning (73 %) forlagt till 
dagtid, den nast vanligaste (14,7%) arbetsformen ar oregelbundet forlagd pa olika tider av 
dygnet enligt sarskilt schema eller turordning. 

Tabell 20. Arbetstid 
Fraga 
SCB121 

SCB123 

Vi/ken iir din huvudsakliga arbetstid? 
1 Dagtid 
2 K valls tid, nattid eller morgontid 
3 2-skiftsarbete 
4 3 -skiftsarbete 
5 Oregelbunden forlaggning over 

dygnet och/eller veckan 

Vad iir din ordinarie veckoarbetstid? 
(antal timmar) 

M (SD) N Frekvens Procent 
463 

338 73,0 
24 5,2 
29 6,3 
4 0,9 
68 14,7 

M(SD} N Min Max 
35,45 458 5 60 
(6,84) 

Tabell 21 redovisar hur kvinnoma trivs med sin arbetstid och vilken arbetstid som passar 
battre. Respondentema verkar i stort vara nojda med sin arbetstid, 75 procent sager sig arbeta 
den tid som passar bast. Ett :Iatal (8,4%) skulle vilja arbeta fler timmar, medan ungefar 
dubbelt sa manga (16,6%) vill arbeta farre timmar. Det antal arbetstimmar i veckan som 
passar kvinnoma bast skiljer sig inte mycket fran de faktiskt arbetade timmama, forutom att 
variationen ar mindre. Genomsnittligen vill kvinnoma arbeta 33 timmar. 
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Tabell 21. Onskad arbetstid 
Fraga 
SCB124A 

SCB124B 

lr din arbetstid om ... timmar den som 
passar bast? 

1 Nuvarande veckoarbetstid passar bast 
2 Kortare passar battre 
3 Langre passar battre 

Hur mcmga timmar per vecka passar 
bast? 

20 
24 
25 
28 
30 
32 
33 
34 
35 
36 
38 
39 
40 
45 
48 

M(SD) N 
463 

33,02 112 
(5,75) 

Frekvens Procent 

347 74,9 
77 16,6 
39 8,4 

8 
1 
1 
1 
38 
15 
1 
2 
12 
1 
4 
1 
25 
1 
1 

7,1 
0,9 
0,9 
0,9 
33,9 
13,4 
0,9 
1,8 
10,7 
0,9 
3,6 
0,9 
22,3 
0,9 
09 

Den plats som arbetet kan utfdras pa varierar. I tabel122 kan vise att de fiesta (67,2%) endast 
kan utfdra sitt arbete pa en plats. A v dem som kan utfdra sitt arbete pa flera platser anger den 
storsta andelen (17,1 %) att deras arbete till stOrsta delen utfors hos arbetsgivaren. De 
vanligaste altemativa stallen som arbetet kan utforas pa ar bostaden eller hos kund. Fa 
kvinnor anger att de kan utfdra arbetet under resor eller pa andra offentliga platser. Endast ett 
fatal (39 pers, 6,1%) har svarat pa hur de har ordnat en eventuell arbetsplats i bostaden, men 
den storsta andelen (51,3%) anger att de inte har nagon sarskild plats avsatt for arbete. En 
tredjedel anger dock att de har en sarskild plats for arbete. 
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Tabell 22. Arbetsutovandets flexibilitet - ~lats 

Fraga N Frekvens Procent 
SCBN28A Kan du utfora arbetet pa olika platser? 457 

1 Ja 150 32,8 
2Nej 307 67,2 

SCBN28B Var utfor du ditt arbete? (flera 180 
alternativ kan liimnas) 

1 Arbetsplats, kontor /liknande hos 159 88,3 
arbetsgivare 

2 Bostaden 26 14,4 
3 Hos kund/klient 44 24,4 
4 Under resor 11 6,1 
5 Annan offentlig plats (kafe/restaurant 16 8,9 

etc) 

SCBN28C Hur ar din arbetsplats i bostaden 39 
ordnad? 

1 Sarskilt rum som enbart eller 13 33,3 
huvudsakligen anvands for arbete 

2 Sarskild avsatt del i ett rum 6 15,4 
3 Ingen sarskild del av bostaden avsatt 20 51,3 

fOr arbete 

Pa fragor om bur flexibelt arbetet ar tidsmassigt svarar de fiesta (88,8%) att de maste utfdra 
sitt arbete pa bestamda tider (se Tabell 23). De vanligaste arbetsperiodema botjar mellan 7 
och 9 och slutar mellan 16 och 18 (item scbn28bs och scbn29bb, inte redovisat i tabell). 

Tabell 23. Arbetsutovandets flexibilitet - tid 
Fraga 
SCBN29A Kan arbetet utforas pa va/fri tid? 

1 Ja 
2Nej 

N Frekvens Procent 
465 

52 11,2 
413 88,8 

Tabell 24 visar hur manga dagars semester kvinnoma anger att de ar berattigade till. Detta 
avser betald semester. De fiesta har runt 30 dagars semester. De minsta antal semesterdagar 
nagon anger att de ar berattigade till ar 14, som mest har tva personer angett 98 dagars 
semester. 

Tabell 24. Semester 
Fraga 
SCB125 Hur manga dagars semester iir du 

beriittigad till? 

M (SD) N Min Max 
29,93 420 14 98 

Tabell 25 visar hur mycket kvinnoma uppger att de tjanar fOre skatt, och den totala 
inkomsten per familj (efter skatt). Den genomsnittliga inkomsten per person ar 15500 kr per 
manad. Som mest tjanar man 45000 och som minst 3000 kr. Medelinkomsten for familjer ar 
ungefar 22000. Maxinkomsten for en familj ar 93500 kr, och den minsta inkomsten ar 6300 
kr. 
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Tabell 25. Fdgor om IOn 
Fraga 
SCB127 Vad tjiinar dufore skatt per mcmad? 

SCBN30 Hur star iir familjens sammanlagda 
inkomst e{ter skatt per mcmad? 

M(SD) 
15502 
(5197) 

22058 
(8344) 

N Min Max 
452 3000 45000 

415 6300 93500 

Tabell26 visar hur kvinnoma svarat pa fragor om sin arbetssituation. Majoriteten (77,2%) av 
kvinnoma anger att det ar viktigt att tidema halls pa arbetsplatsema. Pa ungefar en tredjedel 
(31,2%) av arbetsplatsema finns det stampelur som ska anvandas. En svag majoritet (56,8%) 
av kvinnoma kan sjalva bestamma sin arbetstid, nar de borjar och slutar arbetsdagen. Farre an 
halften (48,5%) kan ga ett arende utan att forst saga till sin overordnade. De fiesta kan ta 
emot korta privatbesok. Drygt halften av de svarande anger att de kan besUimma sin 
arbetstakt sjalva. 

Tabell 26. Arbetssituation 
Fraga N Frekvens Procent 
SCB129A .1fr det noga med tiderna pa din 465 

arbetsp/ats? 
1 Ja 359 77,2 
2 Nej 106 22,8 

SCB129B Finns det stiimpelur du maste 465 
anviinda? 

1 Ja 145 31,2 
2 Nej 320 68,8 

SCB129C Har du jlexibel arbetstid, kan du sjiilv 465 
bestiimma niir du borjar och 
slutar? 

1 Ja 264 56,8 
2Nej 201 43,2 

SCB129D Om du har iirende, kan du ga ifran en 464 
halvtimme utan aft saga till 
overordnad? 

1 Ja 225 48,5 
2 Nej 239 51,5 

SCB129E Kan du Ia emot privatbesok, 10 min? 464 
1 Ja 379 81,7 
2 Nej 85 18,3 

SCB129F Kan du sjiilv bestiimma din arbetstakt? 464 
1 Ja 247 53,2 
2Ne· 217 46 8 

Pa fragor om deltagande och inflytande (redovisat i Tabell 27) svarar drygt halften (55,7%) 
att de deltar i overgripande beslut pa sin arbetsplats. De flesta har inflytande i viss 
utstrackning over de arbetsuppgifter de ska utfOra. Over 20 procent anger att de har 
inflytande i mycket hog grad. De flesta har aven inflytande over hur de ska utfdra uppgiftema 
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i atminstone viss utstrackning. Endast 2,8 procent anger att de inte har nagot inflytande over 
hur de ska utfora sina uppgifter. 

Tabell27. Deltagande och infl~tande 
Fraga 
SCB130 

SCB132A 

SCB132B 

De/tar du i overgripande bes/ut? 
1 Ja 
2Nej 

I vi/ken grad har du injlytande over 
vilka arbetsuppgifter du ska/1 
utfora? 

1 I mycket hog grad 
2 I hog grad 
3 I viss grad 
4 I liten grad 
5 Inte alls 

I vi/ken grad har du injlytande over pa 
vilket siitt du skal/ utfora 
uppgifterna? 

1 I mycket hog grad 
2 I hog grad 
3 I viss grad 
4 I liten grad 
5 Inte alls 

M(SD} 

2,57 
(1,12) 

2,12 
(1 ,02) 

N 
463 

463 

463 

Frekvens 

258 
205 

98 
112 
168 
59 
26 

150 
162 
109 
29 
13 

Procent 

55,7 
44,3 

21,2 
24,2 
36,3 
12,7 
5,6 

32,4 
35,0 
23,5 
6,3 
28 

Tabell 28 redovisar kvinnomas svar pa fragor om ansHillningstrygghet och 
anstallningsbarhet. De fiesta anser sin anstallning som saker, 21,2 procent anger dock att det 
finns risk att de ska flyttas mot sin vilja till annat arbete, 12,4 procent tycker det finns risk for 
att de ska sagas upp eller permitteras. Manga (54,6%) anser att det skulle vara mycket eller 
ganska svart fOr dem att hitta nytt likvardigt arbete utan att behova flytta, vilket kan jamforas 
med 3 7 pro cent som tror det skulle vara mycket eller ganska latt for dem att hitta nytt arbete. 
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Tabell 28. Anstallningstrygghet 
Fraga 
SCBN31 Finns risk aft du mot din vilja jlyttas 

SCBN32 

SCBN33 

1 Ja 
2Nej 

till annat arbete? 

Finns risk for dig om permittering el/er 
uppsiign ing? 

1 Ja 
2Nej 

Hur /iitt eller sw1rt skul/e det vara for 
dig att fa likviirdigt arbete utan 
att behovaflytta? 

1 Mycket Hitt 
2 Ganska latt 
3 Ganska svart 
4 Mycket svart 
5 Vet ej 

M (SD) N Frekvens Procent 

2,99 
(1,08) 

462 

459 

465 

98 
364 

57 
402 

30 
142 
135 
119 
39 

21,2 
78,8 

12,4 
87,6 

6,5 
30,5 
29,0 
25,6 
8,4 

En femtedel av kvinnorna anger att nagon pa deras arbetsplats varit sjukskriven under det 
senaste iiret pii grund av en arbetsrelaterad skada (Tabell 29). Endast 22 personer (4,9%) 
anger att de sjalva var det. De personer som varit sjukskrivna anger att de varit det mellan en 
dag och 977 dagar. Det vanligaste verkar dock vara en sjukskrivning pii 30 dagar. 

Tabell29. Sjukskrivningar J!a grund av arbetet 
Fraga M(SD) N Frekvens Procent 
SCB134A Har nagon pa ditt arbete varit 452 

sjukskriven under det senaste aret 
pga arbetsskada el/er o/ycksfa/1 i 
arbetet? 

1 Ja, IP sjalv 22 4,9 
2 Ja, annan person 90 19,9 
3 Nej 340 75,2 

Typvarde M(SD) N Min Max 
SCB134B Hur lange var du sjukskriven 30 90,39 18 1 977 

pa grund av skadan? (225,72) 
(antal dagar2 

Tabell 30 visar hur de av kvinnorna som angett att de ar forvarvsarbetande svarat pii friigor 
om allmanna arbetsforhiillanden. Nar det galler huvudsyssla har 176 (87,6%) har kodats som 
anstallda, 25 personer som foretagare (12,4%) men mindre an halften av kvinnorna har 
kodats i dessa variabler. Majoriteten anvander datorer i sitt arbete, halften av dessa anger 
dock att de anvander dator en mindre del av arbetstiden. En knapp tredjedel anger att de 
anvander dator storre delen av tiden. Majoriteten (68,6%) anger aven att deras arbete ar 
psykiskt anstdingande. De fiesta (86,6%) anger att deras arbete inte ar enformigt. 
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Tabell 30. Forvarvsarbetande- arbetsforhallanden 
Fraga N Frekvens Pro cent 
SCBHSYSS Huvudsysse/sattning 201 

1 Anstalld 176 87,6 
3 J ordbrukare 0 
5 F oretagare 25 12,4 
7 Fritt yrke 0 

SCB137A Anvander du dator i ditt arbete? 491 
1 Ja 359 73,1 
2Nej 132 26,9 

SCB137B Brukar du anvanda dator ... 361 
1 Storre de len av tiden 107 29,6 
2 Ungefar halva tiden, eller 62 17,2 
3 En mindre del av tiden? 192 53,2 

SCB135E A'r ditt arbete psykiskt anstrangande? 493 
1 Ja 338 68,6 
2 Nej 155 31,4 

SCB135G .A'r ditt arbete enformigt? 492 
1 Ja 66 13,4 
2Nej 426 8616 

Pa fragor om hur deras fysiska arbetsmiljo ser ut (Tabell 31) svarar en tredjedel anger att det 
ingar tunga lyft i deras arbete, en nagot mindre andel anger att man dagligen blir svettig av 
kroppsanstrangningen. Ungefar en tredjedel arbetar under bullriga fOrhallanden. Nastan 
halften anser att de maste inta olampliga kroppsstallningar. Ungefar en femtedel anger att de 
utsatts for damm, gas eller rok i sitt arbete, nagot farre (14,6%) anger att de kommer i kontakt 
med giftiga limnen. Ytterst ta (3,7%) anger att de utslitts for skakningar och vibrationer i 
arbetet. 
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Tabell31. Forvarvsarbetande- fysiska arbetsfOrhaUanden 
Fraga 
SCB135A Behover man kunna lyfta 30 kilo? 

1 Ja 

SCB135D 

SCB136A 

SCB138B 

SCB138C 

SCB138E 

SCB138G 

2 Nej 

Blir du dag/igen svettig av 
kroppsanstrangning? 

1 Ja 
2 Nej 

A'r det bullrigt dar du arbetar? 
1 Ja 
2 Nej 

Tvingas du till olampliga 
arbetsstallningar? 

1 Ja 
2Nej 

Utsatts du for gas, damm eller rok? 
1 Ja 
2 Nej 

Utsatts dufor skakningar­
vibrationer? 

1 Ja 
2Nej 

Kommer du i kontakt med giftiga 
amnen? 

1 Ja 
2Nej 

N 
493 

494 

493 

493 

493 

493 

Frekvens 

147 
346 

70 
424 

147 
346 

238 
255 

103 
390 

18 
475 

72 
420 

Pro cent 

29,8 
70,2 

14,2 
85,8 

29,8 
70,2 

48,3 
51,7 

20,9 
79,1 

3,7 
96,3 

14,6 
85,4 

A v de som angett att de ar forvarvsarbetande anger nastan 20 procent att de m\gon gang varit 
arbetslOsa langre tid an tva manader (Tabell 32). For de fiesta av dessa intraffade detta under 
90-talet (fraga scb83, ej i tabell). 

Tabell 32. Tidigare arbetsloshet 
Fraga 
SCB82 Har du gatt arbetslos mer an tva 

1 Ja 
2Nej 

manader? 

M (SD) N Frekvens Procent 
494 

96 
398 

19,4 
80,6 

Endast ett fatal kvinnor har uppgivit att de arbetar med jordbruk och alltsa besvarat fragoma 
om jordbruk. Deras svar pa fragor om arbetsf6rhallanden redovisas i Tabell 33. Fern av sju 
jordbruk har inga ansHillda utover familjemedlemmar. Arbetsbordan pa jordbruket overstiger 
inte 40 timmar per vecka fOr kvinnoma. De fiesta hade semester under aret fore 
enkatundersokningen, men inte mer an tva veckor. 
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Tabell33. Jordbrukare - arbetsfdrhallanden 
Fraga N Frekvens Procent 
SCB140A Hur start iir jardbruket, hektar 7 

akerjard? 
12 1 14,3 
16 1 14,3 
40 1 14,3 
50 2 28,6 
90 1 14,3 
99 1 14,3 

SCB140B Hur start iir jardbruket, hektar skag? 4 
14 25,0 
20 25,0 
25 25,0 
50 25,0 

SCB141 Finns det naganfast anstiilldpa 7 
jardbruket? 

2 1 14,3 
6 1 14,3 
888 Inga anstallda 5 71,4 

SCB142A Hur mcmga timmar per vecka arbetar 6 
du pa jardbruket? 

2 1 16,7 
10 1 16,7 
15 2 33,3 
20 1 16,7 
40 1 16,7 

SCB144A Hade du semester fran jardbruket 6 
1997? 

1 Ja 4 66,7 
2Nej 2 33,3 

SCB144B Hur manga veckar? 3 
1 1 33,3 
2 2 66 7 

De k:vinnor som anger att de har eget foretag har besvarat fragor om arbetsfOrhallanden 
(Tabell 34). De har mellan noll och sex anstallda, det vanligaste ar dock art foretaget inte har 
nagra ansHillda utover intervjupersonen. Antalet arbetstimmar varierar mellan 1 och 65 
timmar, det vanligaste ar dock att intervjupersonen arbetar mellan 40 och 50 timmar. 
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Tabell 34. Foretagare - arbetsrdrhallanden 
Fraga 
SCB146 Hur mlmga anstallda har .foretaget? 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
888 Inga anstiillda 

SCB150A Hade du semester frlm foretaget 1997? 
1 Ja 
2 Nej 

SCB150B Hur mlmga veckor? 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
12 

SCB148B Hur mcmga timmar arbetar duper 
vecka? 

M(SD) N 
46 

49 

36 

M(SD) N 
8,43 45 
(7,04) 

Frekvens Procent 

2 4,3 
2 4,3 
1 2,2 
2 4,3 
2 4,3 
2 4,3 
35 76,1 

39 
10 

8 
5 
4 
8 
6 
4 
1 
Min 
1 

79,6 
20,4 

22,2 
13,9 
11,1 
22,2 
16,7 
11,1 
2,8 
Max 
65 

De kvinnor som svarat pa fragor om de har fritt yrke eller bisyssla ar 26 till antalet. Tabell 35 
visar att de i genomsnitt angett att de agnar 8,43 timmar at detta yrke eller bisyssla. Det som 
inte redovisas i tabellen ar typen av fritt yrke eller bisyssla (fraga scb151). Nagra exempel pa 
dessa ar affarsbitrade, sekreterare/administrator, vardpersonal, politiker och vikarie. 

Tabell 35. Fritt yrke eller bisyssla 
Fraga M(SD) N Min Max 
SCB152B Hur mcmga timmar per vecka arbetar 8,43 23 25 

du i din bisyssla per ar? (7,04) 

De som angett att de ar arbetslOsa (38 personer) har besvarat fragor om vilket yrke de anser 
som sitt. Detta fmns i datamaterialet (fraga scb153), men presenteras inte i tabell. Exempel pa 
yrken ar datatekniker, kontorist, sjukvardsbitrade och underskoterska. 

Tabell 36 redovisar svaren fran pensionerade respondenter. Mer an halften av de som angett 
att de ar pensionerade skulle kunna tanka sig att arbeta om de hittade nagot passande arbete. 
De har aven angett vilket yrke de huvudsakligen haft under sin yrkesverksamma tid ( fraga 
scb159a), men detta finns inte stansat. 
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Tabell36. Pensionar (inkl sjuk- och fortidspensionar) 
Fraga M (SD) N 
SCB158 Hur m!mga ar har du haft pension? 9,60 24 

(7,71) 

SCB159A Vad har du haft for huvudsakligt yrke? 15 
1 Text fmns, ej stansad 

SCB160A Skulle du vilja ha nagot arbete nu om 11 
du jick tag i nagot som passar 
dig? 

1 Ja 
2Ne· 

Frekvens Procent 

15 

7 
4 

2,3 

63,6 
36 3 

I datamaterialet finns aven svar fran 26 personer som varken ar forvarvsarbetande, arbetslosa 
eller pensionarer (fraga scb161, ej redovisat i tabell). De har tillfragats om vilket yrke de ser 
som sitt. Sex av dessa har angett att de inte har nagot yrke. Bland de som angett yrke ar 
vardpersonal vanligast, andra yrken ar afnirsbitrade, forskolelarare och chauffOr. 
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3.1.5. Jamstalldhet 

Tabell 3 7 visar bur kvinnoma svarat pa generella fnigor om jamstalldhet mellan konen. Fler 
kvinnor anser att det fmns skillnader mellan konen som motiverar att man bebandlar kvinnor 
ocb man olika ibland jamfort med antalet kvinnor som anser att kvinnor ocb man ska 
bebandlas belt lika. Majoriteten anser att jamstalldhet mellan konen ar en mycket eller ganska 
viktig fraga, dessutom anger nastan 87 procent att deras make eller sambo bar samma 
installning till jamstalldbet som de. Valdigt ra (4 personer, 0,9%) anger att deras partner ar 
mer positiv till jamstalldhet an de sjalva ar. 

Tabell37. Fragor om jamstalldhet mellan konen 
Fraga 
SCBN34 Vi/ken iir din instiillning till 

SCBN35 

SCBN36 

jiimstiilldhet? 
1 Det finns olikheter som absolut gor 

att vi ska bebandlas olika 
2 Det finns olikheter som gor att vi 

ibland ska bebandlas olika 
3 Jag ar osaker pa vad som ar ratt 
4 Vi ska bebandlas lika 
5 Vi ska absolut bebandlas belt lika 

Hur viktig iir jiimstiilldhet mellan 
konen? 

1 Mycket viktig 
2 Ganska viktig 
3 Inte sarskilt viktig 
4 Inte viktig 

Har din make/maka/sambo samma 
uppfattning? 

1 Ja 
2 Nej, ban/hon ar mindre positiv till 

jamstalldhet 
3 Nej, ban!hon ar mera positiv till 

jamstalldhet 

M(SD) 
2,99 
(1,16) 

1,89 
(0,77) 

N Frekvens Procent 
544 

15 2,8 

270 49,6 

16 2,9 
192 35,3 
51 9,4 

544 

182 33,5 
254 46,7 
94 17,3 
14 2,6 

441 

383 86,8 
54 12,2 

4 0,9 

De intervjuade kvinnoma tillfragades om vern som gor merparten av hushallsarbetet, vilket 
redovisas i Tabell 38. Enligt dem sjalva ansvarar de fOr ungefar 70 procent av arbetet. Trots 
detta sager de allra fiesta att hushallsarbetet inte hindrat deras forvarvsarbete, mojligen 
beroende pa ett avsevart inslag av deltidsarbete .. 

Tabell 38. Ansvar for hushailsarbete 
Fraga 
SCBN37 

SCB165 

M (SD) N Frekvens Procent 
Hur mlmga procent av hushallsarbetet 69,76 484 

gar du? (18,33) 

Har ansvar for familj och hushall 
hindrat ditt arbete? 

1 Ja 
2Nej 

540 

28 
512 

5,2 
94,8 
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3.1.6. Fackligt deltagande 

Tabell 39 redovisar kvinnornas svar pa fragor om fackligt deltagande och attityd till facket. 
Majoriteten av kvinnorna (84%) ar medlemmar i nagot fackforbund. Ungefar halften anger 
att det viktigaste skalet till att de ar med ar att de kan ha nytta av facket. F em ton pro cent har 
gatt med i facket av solidariska skal, arton procent har gatt med i facket utan stOrre intresse. 
Bara en tredjedel har gatt pa nagot fackligt mote under det senaste aret. De flesta (74,7%) har 
ingen ffirtroendepost i facket. Information om vilket fackforbund kvinnorna ar med i finns i 
enkater (fraga scb200b ), men detta har inte registrerats. 

Tabell39. Fackligt deltagande 
Fraga 
SCB200A .1i'r du medlem i nagot fackforbund? 

1 Ja 

SCB200B 

SCB201 

SCB202B 

SCB203 

2Nej 

Vi/ketforbund tillhor du? 
1 Text flnns 

Vi/ket ar det viktigaste skiilet till det? 
1 Jag kande mig tvungen att gamed 
2 Jag var inte sa intresserad, men gick 

medanda 
3 Jag har nytta av att vara med i facket 
4 Jag tycker man ska vara solidarisk 

med andra medlemmar i facket 
5 Annat? 

Har du varit pafackmote senaste aret? 
1 Ja 
2Nej 

Har du haft nagon fortroendepost i 
Jacket? 

1 J a, har fortroendepost 
2 J a, har haft fortroendepost (har ingen 

nu) 
3Nej 

N Frekvens Pro cent 
546 

459 84,1 
87 15,9 

458 

458 
45 9,8 
83 18,1 

235 51,3 
72 15,7 

23 5,0 

546 
182 33,3 
364 66,7 

545 

50 9,2 
88 16,1 

407 74,7 
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3.2 Arbetets v!irde (A V) 

Tabell 40 redovisar svaren pa fragor om kvinnomas forhallande till sitt arbete utifran enkiiten 
"Arbetets varde." Aven om endast tre personer anger att de gar helt upp i sitt arbete ligger 
tyngden pa att arbetet ar en stor del av kvinnomas tillvaro. Trettio procent anger att arbetet 
utgor halften av deras liv. En overvagande andel av kvinnoma anger att arbetet ar nagot 
mellan det viktigaste i deras liv eller mattligt viktigt. Nar kvinnoma om beds forde1a 100 
poling mellan ett antallivsdomaner rar familjen i genomsnitt nastan halften av poangen, dock 
med ganska stor variation. Darefter foljer arbete, sedan fritiden. Religion och fdreningsliv har 
nastan samma Utga poiing, i genomsnitt en tiondel av den totala poiingsumman. 

Tabell 40. Fragor om arbetets varde 
Fraga M(SD} N Frekvens Procent 
Av01 Markera den bild som mest patagligt 4,09 500 

avspeglar ditt forhallande till arbete i (1,36) 
allmiinhet 

1 (helt avskilt) 19 3,8 
2 75 15,0 
3 29 5,8 
4 164 32,8 
5 146 29,2 
6 64 12,8 
7 (gar helt upp arbetet) 3 0,6 

Av02 Hur viktigt och betyde/sefullt iir arbetet i ditt 3,04 479 
liv? (1,25) 

1 Bland det viktigaste i mitt liv 35 7,3 
2 139 29,0 
3 154 32,2 
4 Mattligt 109 22,8 
5 21 4,4 
6 9 1,9 
7 Bland det minst viktiga i mitt liv 12 2,5 

Fordela totalt 100 poangfor att visa hur 
viktiga foljande omraden ar i din 
nuvarande situation (hogre = 

viktigare). 
Av03a Fritiden (hobby, aktiv/passiv sportutovning, 20,72 469 

rekreation, kontakt med vanner) (11,19) 
Av03b Foreningslivet (t ex frivilliga organisationer, 9,45 202 

fackliga och politiska organisationer) (7,89) 
Av03c Arbete 28,20 461 

(13,18) 
Av03d Religion (t ex religiosa aktiviteter och tro) 10,04 111 

(10,19) 
Av03e Familj 48,06 482 

15,87 



38 

3.3 Arbetsrelaterade attityder och erfarenheter (AA) 

Tabel141 redovisar svaren pa enkaten "Arbetsrelaterade attityder och erfarenheter", alltsa hur 
kvinnoma upplever sin arbetssituation, ledarskap pa arbetsplatsen, stod fran organisationen 
samt arbetsrelaterade attityder. Arbetsmangden verkar ganska liten, genomsnittet pa fragor 
som "hander det att du arbetar under oacceptabel tidspress" ar lagt, vilket innebar att man 
endast upplever hog arbetsborda nagon gang i veckan eller manaden. Rollkonflikt verkar 
forekomma i viss utstrackning. Rollotydlighet verkar inte vara lika stort problem, kvinnoma 
har angett att det oftast ar tydligt vad de :ilirvantas gora och vilka krav som stalls. 
Gruppklimatet verkar relativt bra, genomsnittet pa fragor som "vi har god sammanhallning i 
den grupp jag tillhor" ar hogt (3,97) och ligger nara den ovre delen av svarsskalan. Autonomi 
("jag kan sjalv bestamma hur jag ska lagga upp arbetet") och larande ("mitt arbete ar mycket 
omvaxlande") verkar tillfredsstallande (M=3,86), dar kvinnoma svarat att det stammer nastan 
helt. Tidsplanering ("jag styr sjalv min arbetstakt") verkar forekomma till viss del (M=3,23), 
men tar inte lika hogt medelvarde som autonomi. K vinnoma anger att de i ganska stor 
utstrackning upplever att de lar sig i sitt arbete, genomsnittet pa :fragor om 
kompetensutveckling ar 3,77. 

Uppfattningen om ledarskapet har besvarats pa en skala med fyra steg, som varierar mellan 1 
(sallan eller aldrig) och 4 (ofta!for det mesta). Ledarskapet verkar vara relationsfokuserat 
(M=3,06) och i nagot mindre utstrackning uppgifts- och :ilirandringsorienterat. 

Svaren pa varderingsbaserat stOd gavs pa en femgradig skala, vilken indikerar att kvinnoma 
upplever denna typ av stOd nagot oftare an "emellanat" (3), men inte "ganska ofta" (2). 
Instrumentellt stOd upplever kvinnoma oftare, svaren ligger narmare "ganska ofta" an 
"emellanat". 

Genomsnittet pa arbetsinlevelse ("manga viktiga handelser i mitt liv har med mitt arbete att 
gora") faller narmare "stammer inte alls" (M=2,40). 
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Tabell 41. Fragor om arbetet och attityder till arbetet 
M(SD) N 

Arbetssituation 

Arbetsmangd 2,33 (1,17) 498 
Rollkonflikt 2,34 (0,91) 497 
Rolltydlighet 4,32 (0,67) 497 
Grupp klimat 3,97 (0,94) 495 
Autonomi 3,86 (0,91) 498 
Tidsplanering 3,23 (1,14) 497 
Larande 3,77 (0,90) 497 

Ledarskap 

Ledarskap - relationer 3,06 (0,75) 474 
Ledarskap - uppgiftsorienterat 2,66 (0,68) 473 
Ledarskap - forandringsorienterat 2,68 (0,72) 472 

Stod frlm organisationen 

Varderingsbaserat stod 2,57 (0,86) 485 
Instrumentellt stOd 2,19 (0,92) 482 

Arbetsrelaterade attityder 

Arbetsinlevelse (involve) 2,40 (0,87) 496 
Arbetsengagemang (commit) 2,72 (0,88) 497 
Intention uppsagning (turnover) 2,00 (1,06) 493 
Anstallningsotrygghet 1,81 (1 ,01) 489 
Minnesota satisfaction 3,67 (0,59) 495 
Arbetstillfredsstallelse 3,97 (0,95) 497 
Not: svarsaltemativ: 1 =stammer inte alls och 5=stammer helt. Undantagen till detta ar 

svarsaltemativ till fragor om Arbetsmiingd, dar 1 =dagligen och 5=sallan eller inte alls; 
svaren pa fragor om Upplevt stod frcm organisationen som mattes pa femgradig skala 
dar 1 =ofta och 5= nastan aldrig; samt Ledarskap som mattes med en fyrgradig skala dar 
1 =sallan/aldrig och 4=ofta/f6r det mesta. 

Arbetsstillfredsstallelse mattes med tva olika skalor, Bada skaloma visar att kvinnoma i stort 
ar tillfredsstallda med sitt arbete (M=3,67 respektive 3,97). Dels redovisas har medelvardet 
for hela skalan (Tabell 41), dels redovisas medelvardet for var och en av fragoma (Tabell 
42). Tabellen visar att kvinnoma ar minst nojda med lOnen och mojligheten att avancera inom 
yrket. Det som de skattar hogst ar tillfredsstallelsen med mojligheten att gora ett jobb som 
kommer andra till nytta eller gladje. 
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Tabell 42. Medelvarden pa Minnesota skalan, fOr varje item 
Item Beskrivning M(SD) N 

Hur tillfredsstiilld/missnojd iir du medfoljande aspekter av 
arbetet och arbetsledningen? 

aa45 mojligheten till att vara sysselsatt bela tiden 4,26 (0,87) 493 
aa46 mojligheten att !a arbeta ensam 3,74 (0,95) 480 
aa47 mojlighet att arbeta med olika uppgifter fdm en tid till en 3,90 (0,93) 485 

annan 
aa48 den sociala positionen i samhallet som foljer med mitt jobb 3,46 (1,01) 483 
aa49 sattet chefen behandlar understallda pa 3,45 (1,22) 471 
aa50 min narmaste chefs kompetens i att fatta beslut 3,39 (1,19) 470 
aa51 mojligheten att arbeta med uppgifter som inte strider mot min 3,95 (0,95) 478 

overtygelse 
aa52 anstlillningstryggheten 3,86 (1,11) 478 
aa53 moj1igheten att gora ett jobb andra har nytta/gladje av 4,32 (0,78) 487 
a a 54 moj ligheten att tala om for andra vad de ska gora 3,39 (0,84) 478 
aa55 arbeta med uppgifter dar min kompetens uttrycks 4,11 (0,91) 489 
aa56 fOretagets/organisationens policy och behandling av sina 3,14 (1,15) 475 

anstallda 
aa57 ton en 2,58 (1,24) 488 
aa58 mojligheten att kunna avancera i yrket 2,93 (1,08) 479 
aa59 friheten att sjalv !a ta ansvar och fatta beslut 3,88 (1,01) 489 
aa60 mojligheten att prova egna ideer om hur arbetet ska utforas 3,82 (1,02) 488 
aa61 den fysiska arbetsmiljon 3,54 (1,05) 492 
aa62 samarbetet mellan mina arbetskamrater 4,11 (0,89) 485 
aa63 den uppmarksamhet och "belOning" jag tar for att gora ett bra 3,44 (1,06) 488 

jobb 
aa64 kanslan av att mitt arbete ger resultat som har bestaende 3,94 (0,89) 489 

varde 
Not: svarsaltemativ: 1 =mycket missnojd och 5=mycket tillfredsstalld. 
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3.4 Erfarenheter av arbetsloshet vid datainsamlingstilWillet (AN) 
Trettiofem kvinnor har deltagit i enk:aten "Erfarenheter av arbetslOshet" som riktades till 
kvinnor som var arbetslOsa vid tiden for datainsamlingen. I genomsnitt har de varit arbetslOsa 
i ett ar och 3 manader (ej redovisat i tabell). Tabell 43 redovisar svaren pa fHtgor om 
kvinnoma har deltagit eller for narvarande deltar i nagon arbetsmarknadsatgard. En tredjedel 
deltar i nagon arbetsmarknadsatgard vid tidpunkten for enkatundersokningen. Halften av 
dessa deltar i ALU. Tva tredjedelar av kvinnoma har nagon gang deltagit i 
arbetsmarknadsatgarder. Har ar variationen pa typ av atgard storre. Den storsta andelen har 
dock deltagit i ALU aven har. 

Tabell 43. Deltagande i arbetsmarknadsatgarder 
Fraga 
An02 Deltar for niirvarande i nagon 

arbetsmarknadsatgiird? 
1 Ja 

Vilken/vilka arbetsmarknadsatgiirder deltar du 
i? 

An03a1 1 ALU 
An03a2 2 Utbildningsvikariat 
An03a3 3 Ungdomspraktik 
An03a4 4 Beredskapsarbete 
An03a5 5 Arbetsmarknadsutbildning 
An03a6 6 Annan, vilken 

An04 Har du tidigare deltagit i 
arbetsmarknadsatgiirder? 

1 Ja 

Har tidigare deltagit i 
An05a1 1 ALU-anstallning 
An05a2 2 Utbildningsvikariat 
An05a3 3 Ungdomspraktik 
An05a4 4 Beredskapsarbete 
An05a5 5 Arbetsmarknadsutbildning 
An05a6 6 Annan vilken 

N Frekvens Procent 
35 

6 
0 
0 
0 
3 
3 

35 

11 
3 

6 
7 
4 

11 

6 
0 
0 
0 
3 
3 

24 

11 
3 
0 
6 
7 
4 

31,4 

17,1 

8,6 
8,6 

68,6 

31,4 
8,6 

17,1 
20,0 
114 

Tabell 44 visar hur kvinnoma svarat pa fragor om hur manga ganger tidigare de varit utan 
jobb, och om nagon annan i familjen ar arbetslOs. De allra fiesta ar helt utan arbete, endast 
tva av kvinnorna ar deltidsarbetslosa. Knappt en tredjedel har nagon i den narmaste familjen 
som ocksa ar arbetslOs. Tva tredjedelar av kvinnorna har varit arbetslOsa tidigare, i de fiesta 
fall en eller tva ganger, men en anger att hon varit arbetslOs tio ganger tidigare. Skalet till 
tidigare arbetslOshet anges till storsta delen vara att man slutat pa egen begaran. Andra 
vanliga skal ar aven tidsbegransad anstallning och uppsagningar pa grund av 
personalminskning. 



42 

Tabell 44. Fragor om arbetsloshet i familjen 
Fraga M(SD) N Frekvens Procent 
An06 Vilket av foljande giiller for dig? 34 

1 Helt utan forvarvsarbete 32 94,1 
2 Delvis utan forvarvsarbete 2 5,9 

A'r nagon i familjen arbetstos (he!- del tid)? 
An07a1 1 Make/maka/sambo 3 3 8,6 
An07a2 2 Foralder/foraldrar 0 0 
An07a3 3Bam 4 4 11,4 
An07a4 4 Syskon 3 3 8,6 
An07a5 5 lngen 24 24 68,6 

An08 Har du varit arbetslos tidigare? 35 
1 Ja 23 65,7 
2Nej 12 34,3 

An08ggr Hur manga ganger tidigare har du varit 2,7 (2,6) 20 
arbetslos? 

1 8 40,0 
2 6 30,0 
3 3 15,0 
7 1 5,0 
8 1 5,0 
10 1 5,0 

An09 Skiil till tidigare arbets!Oshet? 33 
1 har ej haft f6rvarvsarbete 0 
2 slutat pa egen begaran 12 36,4 
3 haft tillnilligt, tidsbegransat arbete 9 27,3 
4 uppsagd nar arbetsplatsen!jobbet skulle 8 24,2 

bort 
5 UQQSagd av andra skal 4 12,1 

Tabell 45 visar kvinnomas aktivitet fOre den nuvarande arbetslosheten. Majoriteten (65,7%) 
arbetade innan de blev arbetslOsa, i genomsnitt har kvinnoma haft anstallningen 16 ar innan 
de forlorade anstallningen. De fiesta hade fast anstallning innan de blev arbetslOsa. 
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Tabell 45. Tidigare forvarvsarbete 
Fraga M(SD) N Frekvens Procent 
AnlO Vad gjorde du period en fore din nuvarande 35 

arbets!Oshet? 
1 Arbetade 23 65,7 
2 Hemmafru 3 8,6 
3 Studerade 2 5,7 
4 Sjukskriven 5 14,3 
5 Militiirtjanst 0 
6 Annat 2 5,7 

Anll Hur manga ar sammanlagt har du haft 16,05 34 
forviirvsarbete? (5,2) 

An12 Vi/ken typ av anstiillning hade du senast? 33 
1 Har inte haft nagon anstallning 
2 Fast anstallning (tillsvidare) 24 72,2 
3 Vikariat 1 3,0 
4 Praktik 0 
5 Egen f6retagare 1 3,0 
6 Projektanstalld 1 3,0 
7 Timanstalld 1 3,0 
8 Annan slags anstallning 5 15,2 

Tabell 46 visar svar pa fragor om olika sorters hjalp som kvinnoma erhallit, under 
arbetslosheten, exempelvis ekonomisk hjalp eller hjalp fran arbetsf6rmedlingen. Den hjalp 
som kvinnoma tatt fran Arbetsformedlingen bestar i stOrst utstrackning av yrkesvagledning, 
utbildning samt stOd och uppmuntran. Tva tredjedelar av kvinnoma har tatt nagon form av 
ekonomiskt stOd for arbetslOsheten under de senaste 12 manadema. De fiesta (80%) har tatt 
stod i form av A -kassa nagon gang under sin nuvarande arbetslOshet. 
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Tabell46. Erhallen hjal~ under arbetslosheten 
Fraga N Frekvens Procent 

Vi/ken form av hjiilp har du fatt fran 
Arbetsformedlingen? 

An13a1 1 Yrkesviigledning 7 7 20,0 
Anl3a2 2 Praktikplats 4 4 11,4 
Anl3a3 3 Hjiilp att triina upp arbetsfOrmagan 2 2 5,7 
An13a4 4 Praktisk hjiilp infor jobbsokning 1 1 2,9 
An13a5 5 Hjiilp till utbildning 9 9 25,7 
Anl3a6 6 Stod och uppmuntran 7 7 20,0 
An13a7 7 Annat 13 13 37,1 

An14 Har dufatt ekonomiskt stod som arbets/Os de 35 
senaste 12 manaderna? 

1 Ja 24 68,6 
2Nej 11 31,4 

Har du under din nuvarande arbetsloshet fatt 
olikaformer av ekonomiskt stod nagon 
gcmg? 

An15a a. A-kassa 30 
1 Ja 24 80,0 
2Nej 6 20,0 

An15b b. Kontant arbetsmarknadsstod (KAS) 16 
1 Ja 2 12,5 
2Nej 14 87,5 

An15c c. Utbildningsbidrag 19 
1 Ja 9 47,4 
2Nej 10 52,6 

An15d d. Socialbidrag 19 
1 Ja 7 36,8 
2Nej 12 63,2 

AniSe e. Sjukersattning 18 
1 Ja 8 44,4 
2Nej 10 55,6 

An15f f. Deltidspension 16 
1 Ja 2 12,5 
2Nej 14 87,5 

An15g g. Foraldrapenning 15 
1 Ja 1 6,7 
2Nej 14 93,3 

Anl5h h. Annat ekonomiskt stod 17 
1 Ja 4 23,5 
2Ne' 13 76 5 

Tabell 47 visar att over halften av kvinnoma anser att familjens ekonomi trots arbetslOsheten 
ar ganska god. Drygt tva tredjedelar har anviint sparade medel sedan de blev arbetslosa. 
Endast fyra personer anger att de varit tvungna att ta lan for att klara utgifter under 
arbetslosheten. En tredjedel har sokt upp socialkontoret for att Ia hjiilp, och knappt halften 
har Ia.tt pengar fran familj, slakt eller vanner for att klara sina utgifter 
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Tabell47. Den ekonomiska situationen 
Fraga N Frekvens Procent 
An16 Hur ar din/familjens ekonomiska situation? 34 

1 Mycket dalig, vet ej hur jag/vi ska klara oss 4 11,8 
2 Ganska dalig 8 23,5 
3 Ganska god 15 44,1 
4 Mycket god, jag/vi klarar oss bra 7 20,6 

An17 Har du e/ler din fami/j tagit av sparade 33 
medel sedan du blev arbetslos? 

1 Ja 23 69,7 
2 Nej, det behovdes inte 4 12,1 
3 Nej, hade inga sparade medel 6 18,2 

An18 Har du sedan du blev arbetslos tvingats ta 34 
!an for att klara dina utgifter 

1 Ja 4 11,8 
2 Nej 30 88,2 

An19 Har du sedan du blev arbetslos uppsokt 34 
socialkontoret for att fa socialhjalp? 

1 Ja 12 35,3 
2 Nej 22 64,7 

An20 Har du sedan du blev arbetslos fatt pengar 34 
fran foraldrar, slakt eller vanner for att 
klara dina utgifter? 

1 Ja 15 44,1 
2Ne' 19 55 9 

Tabell 48 redovisar svar pa fragor om fackligt medlemskap, hur arbetslOsheten paverkat 
respondentema, samt hur de ser pa chansen att !a arbete i framtiden. Tva tredjedelar ar 
medlemmar i facket, och kvinnoma ar nagotsanar positiva till facket. De fiesta anger att de 
mar bra eller ganska bra trots arbetslosheten, och trots att en tredjede1 inte kanner att chansen 
till ett nytt jobb ar vare sig stor eller liten. 
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Tabell 48. Facket och framtiden 
Fraga M{SD) N Frekvens Procent 
An21 A'r du medlem ifacket? 34 

1 Ja 24 68,6 
2 Nej 10 28,6 

An22 Allmant sett, vad tycker du om jacket? 2,75 28 
(0,84) 

An23 Om du bortser fran andra forhallanden, hur 3,30 33 
hardin arbetsloshet paverkat dig (0,73) 
menta it? 

1 Jag mar mycket daligt av att vara arbetslOs 4 3,0 
2 Jag mar ganska daligt av att vara arbetslOs 2 9,1 
3 Jag klarar mig hyggligt, trots 19 42,4 

arbetslosheten 
4 Jag mar bra, trots arbetslosheten 3 45,5 

An24 Hur ser du pa dina mojligheter att framover 3,03 34 
fa ettjobb? (0,92) 

1 Chansen ar mycket liten 7 20,6 
2 Chansen ar ganska liten 3 8,8 
3 Chansen ar varken stor eller liten 12 35,3 
4 Chansen ar ganska stor 6 17,6 
5 Chansen ar mxcket stor 6 17,6 
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3.5 Fackligt relaterade attityder och erfarenheter (medlemmar och icke-medlemmar) 

Kvinnoma fick liven svara pa enkaten "Fackliga attityder och erfarenheter." Denna enkat 
riktar sig till bade fackliga medlemmar (FM) och icke-medlemmar (FI). Enkiitema ar mycket 
lika, forutom olika inledande fragor. De fragor som ar olika har redovisats i olika tabeller fOr 
medlemmar och icke-medlemmar, nar fragoma iir de samma redovisas resultaten i samma 
tabell. 

Tabell 49 visar information om de fackliga medlemmarna ( 423 personer) som besvarat 
enkaten. Medlemmama bar tillhort sitt nuvarande fackf'orbund i genomsnitt 15,3 ar, och varit 
medlemmar i nagot fackforbund i genomsnitt 20 ar. Majoriteten anger att det finns ett fackligt 
ombud pa deras arbetsplats, halften anger att det finns en klubb eller sektion pa arbetsplatsen. 
De fiesta ar ganska positiva eller neutrala till facket. 

Tabell 49. Information om medlemmar 
Fraga M{SD} N Frekvens Procent 
Fm01 Hur m!mga ar har du sammanlagt varit 15,31 420 

medlem i ditt nuvarande forbund? (7,47) 
Fm02 Hur lange har du varit med i nagot forbund? 20,0 416 

(5,56) 
Fm03 Finns det ett fackligt om bud pa din 461 

arbetsplats? 
1 Ja 331 78,3 
2Nej 69 16,3 
3 Vet ej 16 3,8 

Fm04 Finns det en facklig organisationsenhet pa 413 
din arbetsplats? (t ex klubb, sektion, 
grupp) 

1 Ja 210 50,8 
2Nej 169 40,9 
3 Vet ej 34 8,2 

Fm05 Allmant sett, vad tycker du om jacket? 2,77 418 
(0,91) 

1 Jag ar mycket positiv till facket 34 8,1 
2 Jag ar ganska positiv till facket 119 28,5 
3 Jag ar varken positiv eller negativ till 188 45,0 

facket 
4 Jag ar ganska negativ till facket 65 15,6 
5 Jag ar mycket negativ till facket 12 2!9 

Tabell 50 redovisar svaren fran de 63 personer som inte ar medlemmar i facket. A v de som 
anger att de inte ar medlemmar har 74 procent nagon gang tidigare varit med i nagot 
fackf'orbund. Som skal till att de lamnade facket anger den stOrsta andelen att de var 
missnojda, eller andra skal. A v de som inte ar med i facket anger tva tredjedelar att de armed 
i A-kassan. Majoriteten anger att det inte finns nagot fackligt ombud pa arbetsplatsen, eller 
nagon organisationsenhet. Icke-medlemmama ar mindre positiva till facket an medlemmama, 
genomsnittet ligger mellan "varken positiv eller negativ" och "ganska negativ". 
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Tabell 50. Information om icke-medlemmar 
Fraga M{SD} N Frekvens Pro cent 
FiOla Har du nagon gang varit med i nagot 63 

fackforbund? 
1 Ja 47 74,6 
2Nej 16 25,4 

FiOlb Av vi/ken an/edning liimnade du Jacket? 45 
1 Jag bytte yrkesomrade 9 20,0 
2 Mina uppgifter forandrades kraftigt 
3 Jag bytte arbetsgivare 5 11,1 
4 Jag blev arbetslOs 3 6,7 
5 Jag blev pensionerad 
6 Jag borjade studera 3 6,7 
7 Jag var missnojd med facket 13 28,9 
8 Mina arbetskamrater ogillade att jag var 

med i facket 
9 Foretaget/organisationen ogillade att jag 

var med i facket 
10 Annat 12 26,7 

Fi02 rfr du medlem i A-kassan? 62 
1 Ja 41 66,1 
2 Nej 21 33,9 

Fi03 Finns det ett fackligt om bud pa din 59 
arbetsplats? 

1 Ja 14 23,7 
2 Nej 39 66,1 
3 Vet ej 6 10,2 

Fi04 Finns det en Jacklig organisationsenhet pa 58 
din arbetsplats? (t ex klubb, sektion, 
grupp) 

1 Ja 10 15,9 
2 Nej 42 66,7 
3 Vet ej 6 9,5 

Fi05 Allmiint sett, vad tycker du om Jacket? 3,40 62 
(1,02) 

1 Jag ar mycket positiv till facket 3 4,8 
2 Jag ar ganska positiv till facket 5 8,1 
3 Jag ar varken positiv eller negativ till 28 45,2 

facket 
4 Jag ar ganska negativ till facket 16 25,8 
5 Jag ar mycket negativ till facket 10 16!1 

Tabell 51 redovisar skattningama pa skaloma med fragor om attityder till facket, bade bland 
medlemmar och icke-medlemmar. Ideologiskt fackligt engagemang (UCV) ar mattligt bland 
de fackliga medlemmama, for icke-medlemmama ar det svagt. Instrumentellt fackligt 
engagemang (UVM) visar att de fackliga medlemmama tror i viss utstrackning (3,05) att 
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facket kan paverka dessa fragor. Ickemedlemmarna anger att de tror att facket kan paverka 
dessa fragor i nagot mindre utstrackning (2,40). 

Subjektiv norm handlar om hur man uppfattar att andra tycker man ska bete sig, samt hur 
mycket vikt man lagger vid deras asikt. I detta sammanhang handlar det om vad 
arbetskamrater, familj och vanner anser om att man ar medlem i facket, eller om man bor 
vara det. De fackliga medlemmarna anger att i viss utstrackning anser narstaende att man bor 
vara med i facket, och att man i viss grad tycker detta ar viktigt (M=2,84). lckemedlemmarna 
anger att det inte fmns nagot tryck utifran pa dem att vara med i facket. 

Intentionen att forbli medlem ar stark bland de redan aktiva. Genomsnittet ligger nara den 
ovre gransen pa svarsskalorna. Motsvarande fraga bland icke-medlemmar handlar om 
intentionen att ga med i facket, vilken dock ar svag bland ickemedlemmarna (M=1,81). 
Intentionen att delta aktivt ar relativt lag bland medlemmama och annu lagre bland 
ickemedlemmama. 

Facklig jagstyrka, hur man sjalv ser sin relation till facket, i vilken utstrackning man kan 
f6rsta eller paverka facket, ar ganska stark bland medlemmama. Ickemedlemmama anger att 
deras upplevda inflytande over facket i derma aspekt ar lag (M= 1 ,65). 

Tabell 51. Fackliga attityder - medlemmar och icke-medlemmar 

Ideologiskt fackligt engagemang 
Instrumentellt fackligt engagemang 
Subjektiv norm 
Intention till medlemskap 
Intention till att aktivt delta 
Facklig jagstyrka 

Medlemmar 
N M 
419 2,51 (0,77) 
416 3,05 (0,65) 
413 2,84 (0,83) 
419 3,83 {1,15) 
419 2,09 {0,84) 
419 2,67 (0,85) 

Ickemedlemmar 
N M 
61 1,78 (0,73) 
59 2,40 {0,71) 
59 1,94 (0,62) 
59 1,46 (0,88) 
60 1,81 (0,73) 
60 1,65 (0,73) 
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3.5 Arbetsuppgifter i hemmet (HH) 

Tabell 52 visar hur stor andel av olika sysslor i hemmet kvinnoma anser sig ha ansvar for. 
Svarsskalan varierar fran 1 (ansvaret helt nagon annans) over 3 (ansvaret delas Iika) till 5 
(ansvaret helt mitt), rued mojligheten att fylla i ett sjatte svarsaltemativ 6 (ej aktuellt). De 
som angett att given syssla inte ar aktuell har inte tagits rued i medelvardesberakningama. De 
sysslor som kvinnoma i huvudsak har ansvar for, dar genomsnittet ar over 3 (ansvaret delas 
lika) och narmare 5, ar de fiesta, forutom till viss del tradgardsskotsel, och i storre 
utstrackning reparationer, av bil eller hus. Skotsel av ekonomi och planering for inkop verkar 
aven vara relativt jamnt, har ar genomsnittet ganska nara 3 (3,19 respektive 3,37). 

Tabell 52. Ansvar for vanliga sysslor 
Fraga 

Hh01a 
Hh01b 
Hh01c 
Hh01d 
Hh01e 
HhOlf 
Hh01g 
HhDlh 
HhOli 
Hh01j 
Hh01k 
HhOll 
Hh01m 

Hur stor del av ansvaret bar dufijr de nedan uppraknade 
sysslorna? 

Tvatt/strykning 
Matinkop 
Matlagning 
Diskning 
Lagning/somnad 
Stadning (t ex dammsuga, badda, plocka upp leksaker) 
Storrengoring (f6nster, golv etc) 
Tradgardsskotsel! grasklippning/ skotsel av rumsvaxter 
Skota ekonomin (sparande, skatter, hushallskassa etc) 
Underhall!reparationer i hemmet 
UnderhiHl!reparationer av bil 
lnkop av klader, hushallsartiklar 
Planera viktiga inkop och forandringar som ror hushallet 

M(SD) 

4,21 (0,80) 
3,69 (0,94) 
3,80 (0,87) 
3,43 (0,83) 
4,52 (0,77) 
3,66 (0,84) 
3,89 (0,97) 
3,18 (0,98) 
3,19 (1,04) 
2,27 (0,99) 
1,65 (1,01 
3,86 (0,72) 
3,37 (0,69) 

N 

464 
465 
465 
452 
452 
466 
463 
453 
466 
457 
442 
464 
462 

Tabell 53 visar hur ansvaret ar fordelat nar det galler att ta hand om bam. Aven har anger 
kvinnoma att de tar nagot storre ansvar. De aktiviteter med bamen som ansvaret delas mer 
lika pa ar att se pa TV tillsammans och skjutsa barnen. Ingen av de barnrelaterade 
aktiviteterna har ratt genomsnitt som antyder att kvinnorna har mindre ansvar an nagon 
annan, samtliga genomsnitt ligger over 3 och narmare 4 (ansvaret mest mitt). 

Tabell 53. Ansvar fOr barnrelaterade sysslor 
Fraga 

Hh02a 
Hh02b 
Hh02c 
Hh02d 
Hh02e 
Hh02f 
Hh02g 
Hh02h 

Hur stor del av ansvaret bar du nar det galler Dina/Era 
barn? 

Skota smabarn: mata, tvatta, kla pa 
Gora saker tillsammans rued barnen: lek, spel hoglasning mm 
Se TV tillsamman 
Undervisning/laxlasning 
Skjutsa barn, hamta pa dagis osv 
Ordna med barntillsyn, lagar/tandlakarbesok mm 
Hjalpa vuxna barn (som inte bor hemma) med hushallet mm 
Passning av barnbarn 

M(SD) 

3,75 (0,71) 
3,44 (0,66) 
3,27 (0,67) 
3,60 (0,80) 
3,20 (0,85) 
3,82 (0,82) 
3,34 (1,13) 
3,25 (0,93) 

N 

199 
347 
339 
373 
353 
365 
100 
28 
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Tabell 54 redovisar svaren pa hur mycket av ansvaret kvinnoma har fOr ovriga sysslor som de 
anser bidra till arbetsbordan. Har ingar vard av anhorig, stOd for viinner och skotsel av 
husdjur. Kvinnoma anger att ansvaret for dessa sysslor iir ganska jamnt f6rdelat, genomsnittet 
varierar fran 3,31 till 3 ,51. K vinnorna har aven ombetts lista andra sysslor som bidrar till 
arbetsbordan, och hur ansvaret fordelas over dessa. Bland des sa ( ej i tabell) fmner vi 
barnpassning, kommitteer, moten, tradgardsarbete etc. Pa dessa sysslor ligger mest 
kvinnornas ansvar, genomsnittet ligger mellan 3,48 och 3,98. 

Tabell 54. Ansvar for andra sysslor 
Fraga M(SD) N 

Hur stor del av ansvaret bar dujOr nedan uppraknade 
syss/or? 

Hh03a 
Hh03b 
Hh03c 
Hh03d 
Hh03e 
Hh03f 

Yarda sjuk eller gammal anhorig 
Ta hand om, stOda och hjalpa vanner 
Skota husdjur 
Ovrigt (fmns registrerat) 
Ovrigt 
Ovrigt 

3,35 (1,06) 125 
3,51 (0,67) 336 
3,31 (0,89) 290 
3,98 (0,92) 54 
3,48 (1,34) 23 
3,64 (1,21) 11 

K vinnorna ombads aven uppskatta hur manga timmar per vecka olika sysslor upptog av deras 
tid. Tabell 55 redovisar resultatet av dessa skattningar. Kvinnorna har aven angett hur manga 
timmar per vecka hushallsarbete, vard av barn och annat upptar for hela familjen. Mest tid tar 
f6rvarvsarbete (36,8 timmar). "Andra sysslor" upptar niist mest tid. Yard och tillsyn av barn 
iir den angivna syssla som tar upp over hiilften av den tid som forviirvsarbete tar. 

Tabell 55. Total arbetsborda i timmar per vecka 
Fraga N 

Uppskatta din totala arbetsborda under 
en vecka, med normalt mycket att gora. 

Hh04a Forvarvsarbete totalt 422 
Hh04b darav overtid pa arbetsplatsen 170 
Hh04c darav overtid i hemmet 83 
Hh04d Sammanlagd restid till och fran arbetet 355 
Hh04e Resor i arbetet utanfor ordinarie arbetstid 42 
Hh04f Hem-!hushallsarbete 428 
Hh04g Yard och tillsyn av barn 280 
Hh04h Andra sysslor (enligt fraga 1-3) 225 
- = ej aktuellt 

Egen insats 
timar/vecka 

36,82 (9,05) 
4,11 (4,46) 
8,20 (12,53) 
3,63 (4,87) 
4,33 (5,64) 
18,23 (9,80) 
25,43 (27' 17) 
7,83 (7,27) 

Familjens 
totala insats 
timmar/vecka 

21,68 (13,03) 
30,78 (31,44) 
10,89 (10,56) 

Tabell 56 redovisar hur kvinnorna svarat pa fragor om vad de tycker om sin arbetsborda. Pa 
fragan om vad de tycker om sin del av familjens arbetsborda svarar den storsta andelen 
(43,2%) att den ar nagot for stor. Genomsnittet pa denna fraga ar 2,32, vilket ocksa indikerar 
att kvinnorna anser att de arbetar lite for mycket i forhallande till familjen. Trots detta anser 
knappt hiilften (43,7%) att de liigger ner lagom mycket tid pa arbete i hemmet. Genomsnittet 
pa denna fraga ligger pa 2,69, nagot niirmare 3 (lagom mycket tid pa arbete i hemmet). 
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Tabell 56. Bedomning av arbetsbordans relativa storlek 
Fraga M 

Hh05 

Hh06 

Tycker du aft din del av familjens tatala 
arbetsborda dr for star eller for liten? 

1 Min del ar alldeles fOr stor 
2 Min del ar nagot fOr stor 
3 Min del ar ungeHir lagom 
4 Min del ar nagot for liten 
5 Min del ar alldeles for liten 

Tycker du aft din tatala arbetsborda i hemmet 
iir for star ellerfor liten? 

1 Jag lagger ned alldeles for mycket tid pa 
arbete i hemmet 

2 Jag lagger ned nagot fOr mycket tid pa arbete 
i hemmet 

3 Jag lagger ned ungeHir lagom tid pa arbete i 
hemmet 

4 Jag lagger ned nagot fOr lite tid pa arbete i 
hemmet 

5 Jag lagger ned alldeles for lite tid pa arbete i 
hemmet 

SD 
2,32 
(0,77) 

2,69 
(0,89) 

N Frekvens Procent 

454 

64 14,1 
196 43,2 
183 40,3 
6 1,3 
5 1,1 

455 

38 8,4 

148 32,5 

199 43,7 

58 12,7 

12 2,6 

K vinnoma har aven besvarat fragor om hur arbete och privatliv paverkar varandra (Tabell 
57). De fiesta verkar anse att arbetet inkraktar mer pa och paverkar privatlivet mer negativt 
an tvartom. Genomsnittet pa fragor om arbete inkraktar pa privatlivet eller hindrar kvinnoma 
fran att tillbringa tid med vanner och bekanta ar 2,63 respektive 2,69, vilket ligger narmare 3 
( emellanat) an 2 (mycket sallan). Genomsnittet pa fragor om huruvida privatlivet inkraktar pa 
eller hindrar kvinnoma fran att agna mer tid at arbetet och karriaren ar pa 1,92 respektive 
1,90, vilket ligger nara 2 (mycket sallan) pa svarsskalan. 
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Tabell 57. Sam band mellan arbete och ~rivatliv 
Fraga M N Frekvens Pro cent 

SD 

Hur ofta hlinder det att: 
Hh07a Ditt arbete eller karriiir inkraktar pa dina 2,63 439 

sysslor i ditt privatliv (1,04) 
1 aldrig 60 13,7 
2 mycket s~illan 149 33,9 
3 emellanih 144 32,8 
4 ofta 67 15,3 
5 standigt 19 4,3 

Hh07b Ditt arbete eller karriar hindrar dig fran aft 2,69 438 
tillbringa den tid du skulle onska med (1,02) 
familj eller vanner 

1 aldrig 58 13,2 
2 mycket sallan 131 29,9 
3 emellanat 153 34,9 
4 ofta 82 18,7 
5 standigt 14 3,2 

Hh07c Dift privata liv begransar dina mojligheter aft 1,92 437 
t ex hinna till job bet i tid, att skota (0,81) 
jobbet eller aft arbeta overtid 

1 aldrig 137 31,4 
2 mycket s~illan 218 49,9 
3 emellanat 64 14,6 
4 ofta 15 3,4 
5 standigt 3 0,7 

Hh07d Ditt privata liv hindrar dig fran att satsa den 1,90 436 
tid du skulle onska pajobb och karriar (0,84) 

1 aldrig 153 35,1 
2 mycket sallan 195 44,7 
3 emellanat 72 16,5 
4 ofta 11 2,5 
5 standig! 5 1,1 
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